
[Psicología del Aprendizaje: 2ª P.P. 97-98].PRIVATE 

Tema 6 (PROGRAMAS DE REFORZAMIENTO)

===================================
1) Se denomina programa de reforzamiento continuo:

a) A cualquier programa de razón.

b) A cualquier programa de razón variable.

c) A un programa de razón fija 1.

Fecha: 2‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 28


Solución: C   Página texto: 203

2) En un programa de reforzamiento continuo, los sujetos responden:

a) Con una tasa estable y moderada con pausas breves e impredecibles.

b) Con una tasa estable y alta con pausas postrreforzamiento.

c) Con una tasa estable y moderada con pausas postrreforzamiento.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 23


Solución: A   Página texto: 203

3) ¿En cuál de los siguientes programas de reforzamiento la tasa de respuestas presenta pausas predecibles?:

a) Reforzamiento continuo.

b) Razón fija.

c) Razón variable.

Fecha: 2‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  6


Solución: B   Página texto: 203

Explicación: véase gráfico p. 204.

4) Se denomina 'tensión de la razón':

a) A la tasa de respuestas que completa el requisito de razón.

b) Al hecho de que el animal se detenga periódicamente antes de cumplir el requisito de razón cuando de forma repentina se incrementa mucho el requisito de razón.

c) Al hecho de que el animal se detenga periódicamente antes de cumplir el requisito de razón cuando de forma repentina se disminuye mucho el requisito de razón.

Fecha: 2‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 203

5) El incremento en el requisito de la RF produce normalmente aumentos en la:

a) pausa post‑reforzamiento.

b) carrera de la razón.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 203

6) A medida que aumenta el requisito de un programa de razón, llega un momento en que los animales pueden:

a) dejar de emitir la respuesta instrumental.

b) no mantener constante la cantidad de reforzador recibido.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 14


Solución: C   Página texto: 203

Explicación: Obviamente, si dejan de responder la cantidad de reforzador se reduce a 0. Además al alargar el programa RF varía la cantidad de reforzante recibido.

7) La pausa postreforzamiento _________ a medida que se incrementa el requisito de la razón fija:

a) aumenta.

b) disminuye.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 23


Solución: A   Página texto: 203

8) La actuación característica de las ratas cuando éstas se someten a un programa de Razón Variable (RV) es:

a) El animal hace una pausa después de cada reforzamiento, y cuando reanuda las respuestas lo hace con una tasa alta y estable.

b) Se produce una curva en el registro acumulativo como consecuencia del incremento progresivo en la tasa de respuestas después de la pausa postrreforzamiento.

c) La tasa de respuestas es estable sin pausas predecibles.

Fecha: 2‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 204

Explicación: véase gráfica p. 204.

9) Señale cuál de las siguientes afirmaciones es correcta: la pausa postrreforzamiento es característica:

a) De los programas de Razón Fija (RF) y de los programas de Razón Variable (RV).

b) De los programas de Intervalo Fijo (IF) y de los programas de Razón Variable (RV).

c) De los programas de Razón Fija (RF) y de los programas de Intervalo Fijo (IF).

Fecha: 2‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 23


Solución: C   Página texto: 204

Explicación: véase la gráfica de la p. 204. En el recuadro de la p. 205 se ha detectado un error en la primera línea, donde debe sustituirse 'razón variable' por 'intervalo fijo'. Más abajo se corrige el error.

10) ¿En cuál de los siguientes tipos de reforzamiento no se observan pausas postrreforzamiento?

a) En los de razón.

b) En los fijos.

c) En los variables.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 16


Solución: C   Página texto: 204

Explicación: ya que el animal no puede predecir, ni por tiempo ni por número de respuestas la proximidad de un reforzamiento. Véase la gráfica de la p. 204.

11) Un programa RV10 entrega:

a) un reforzador cada diez segundos.

b) diez reforzadores por cada respuesta.

c) un reforzador por cada diez respuestas de media.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  2


Solución: C   Página texto: 204

12) En un programa de Intervalo Fijo 60 segundos se administra el refuerzo por responder:

a) antes de que hayan transcurrido 60 segundos.

b) después de que hayan transcurrido 60 segundos.

c) A y B son incorrectas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  4


Solución: B   Página texto: 205

13) En un programa de IF se refuerza la primera respuesta que ocurre (1)_____ de transcurrido un tiempo fijo desde el/la último/a (2) ______.

a) (1) antes ‑ (2) respuesta.

b) (1) después ‑ (2) respuesta.

c) (1) después ‑ (2) reforzador.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  7


Solución: C   Página texto: 205

14) En un programa de intervalo se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo desde:

a) el anterior reforzador.

b) la anterior respuesta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 205

15) En un programa de intervalo fijo:

a) Se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo fijo desde la última recompensa.

b) Se refuerza la primera respuesta antes de que transcurra un tiempo fijo desde la última recompensa.

c) Se refuerza al sujeto si ejecuta un número determinado de respuestas en un intervalo fijo de tiempo.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 27


Solución: A   Página texto: 206

Explicación: 'b' es un programa RDA (p. 210). 'c' no responde a ningún modelo estudiado.

16) La ejecución en los programas de intervalo fijo se caracteriza por una:

a) tasa alta y estable de conducta.

b) pausa postreforzamiento seguida de una tasa alta y estable de conducta.

c) pausa post‑reforzamiento seguida de un incremento progresivo en la tasa de conducta.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  1


Solución: C   Página texto: 206

Explicación: Véase gráfica p. 204.

17) ¿En cuál de los siguientes tipos de programas de reforzamiento se observa un patrón de respuesta denominado festón?

a) En los de intervalo.

b) En los de razón fija.

c) En los de intervalo fijo.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 17


Solución: C   Página texto: 206

Explicación: véase gráfica p. 204.

18) El festoneado es una característica de los programas de:

a) RF.

b) IF.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  2


Solución: B   Página texto: 206

Explicación: Véase gráfica p. 204.

19) ¿A qué concepto responde el término 'duración limitada'?

a) Al tamaño de la pausa postrreforzamiento en los programas fijos.

b) Al tiempo que está disponible la recompensa en los programas de intervalo.

c) Al tamaño del intervalo entre reforzadores en los programas de Intervalo Fijo (IF).

Fecha: 2‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 22


Solución: B   Página texto: 207

20) Para conseguir el reforzador en un programa de intervalo con duración limitada se debe responder ____ que haya transcurrido un tiempo determinado desde la finalización del programa:

a) justo en el momento.

b) después de.

c) antes de.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  3


Solución: C   Página texto: 207

21) Cuando se controla la frecuencia de reforzamiento y se compara la actuación en un programa de Razón Variable (RV) con la actuación en uno de Intervalo Variable (IV) se observa que:

a) La tasa de respuestas es más alta en los programas RV.

b) La tasa de respuestas es más alta en los programas IV.

c) La tasa de respuestas en ambos tipos de programa es equivalente.

Fecha: 2‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 17


Solución: A   Página texto: 208

Explicación: véase gráfica p. 209.

22) El procedimiento de acoplamiento utilizado para comparar la tasa de respuestas en programas de razón variable con la tasa de respuestas en programas de intervalo variable, asegura una frecuencia de reforzamiento:

a) Superior en el grupo sometido al programa de intervalo variable.

b) Superior en el grupo sometido al programa de razón variable.

c) Equivalente para ambos grupos de sujetos.

Fecha: 2‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 30


Solución: C   Página texto: 208

23) En los experimentos en los que se compara la tasa de respuestas en un programa de intervalo variable con la tasa de respuestas en un programa de razón variable:

a) La disponibilidad del reforzador para el sujeto sometido al programa de intervalo variable está controlada por la conducta del sujeto sometido al programa de razón variable.

b) La disponibilidad del reforzador para el sujeto sometido al programa de razón variable está controlada por la conducta del sujeto sometido al programa de intervalo variable.

c) La disponibilidad del reforzador tanto para el sujeto sometido al programa de razón variable como para el sujeto sometido al programa de intervalo variable está controlada por la conducta de un sujeto sometido a un programa de razón fija.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 208

24) A igual tasa de reforzamiento , ¿cuál de los siguientes programas genera la tasa más alta de respuesta (número de respuestas por minuto)?:

a) RF.

b) RV.

c) IV.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  3


Solución: B   Página texto: 208

Explicación: por la p. 203‑4 sabemos que la tasa de respuestas es mayor en RV que en RF. Y por el exp. de Reynolds, que RV > IV.

25) Si se mantiene constante la tasa de reforzamiento, la tasa de respuestas en un programa de RV es ______ que en un programa de IV:

a) igual.

b) mayor.

c) menor.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  8


Solución: B   Página texto: 208

Explicación: es la conclusión del experimento de Reynolds (RV = 5 x IV). Ya que los sujetos tienen control sobre el número de reforzamientos. Véase gráfica p. 209.

26) La diferencia fundamental en la ejecución entre un programa de RV y  otro de IV es que en el programa de RV:

a) se producen pausas postreforzamiento.

b) la tasa de respuestas es más alta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  1


Solución: B   Página texto: 208

Explicación: Conclusión del exp. de Reynolds (RV > IV). En ninguno de ellos hay pausas de reforzamiento, características de los programas RF e IF (p. 204).

27) En un programa RDB se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo desde:

a) la anterior respuesta.

b) el anterior reforzador.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  2


Solución: A   Página texto: 210

Explicación: por la lógica del programa, la última respuesta puede no haber sido reforzada.

28) ¿En cuál de los siguientes tipos de programas de reforzamiento observamos tiempos interrespuesta más cortos?:

a) En un programa RDB (Reforzamiento Diferencial de tasas Bajas) de 8 segundos.

b) En un programa RDB (Reforzamiento Diferencial de tasas Bajas) de 6 segundos.

c) En un programa RDA (Reforzamiento Diferencial de tasas Altas) de 6 segundos.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 210

Explicación: en 'c' se refuerzan las respuestas de TIR < o igual a 6". En 'a' se refuerzan las respuestas de TIR > o igual a 8"; en 'b', las respuestas de TIR > o igual a 6". La relación entre TIR, tras la adquisición, será a > b > c.

29) Cuando se compara un programa de reforzamiento de altas tasas (RDA) con uno de bajas tasas (RDB), ambos de 5 segundos: ¿en cuál de ellos se observa tiempos interrespuesta más cortos?

a) En el programa RDA.

b) En el programa RDB.

c) Los tiempos interrespuesta de ambos programas son equivalentes.

Fecha: 2‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 30


Solución: A   Página texto: 210

30) En el programa concurrente de reforzamiento se presentan dos programas simples:

a) que funcionan independientemente uno del otro.

b) de manera que cuando uno está en funcionamiento, el otro está inactivo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  1


Solución: A   Página texto: 212

31) La medición continua de la elección es posible con la utilización de:

a) programas concurrentes de reforzamiento.

b) programas concurrentes encadenados.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 13


Solución: A   Página texto: 212

Explicación: los programas concurrentes encadenados tienen una fase inicial de elección, y el sujeto no puede volver libremente a esta primera fase (son ensayos discretos; p. 224).

32) Es posible la medición continua de la elección con la utilización de programas concurrentes:

a) simples.

b) encadenados.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  4


Solución: A   Página texto: 212

33) Si dos programas simples de reforzamiento se encuentran señalados por claves discriminativas distintas, la conducta de los sujetos puede ser reforzada independientemente en cada uno de ellos y el cambio de uno a otro es dependiente de la conducta de los sujetos, el programa se denomina:

a) concurrente.

b) múltiple.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 10


Solución: A   Página texto: 212

Explicación: el concepto de programa múltiple no figura en el texto.

34) Al introducir, en un programa concurrente de reforzamiento, una demora por el cambio de cinco segundos:

a) se reforzará la primera respuesta después de transcurridos cinco segundos sin responder desde el cambio de alternativa de respuesta.

b) no se reforzará ninguna respuesta hasta que por lo menos hayan transcurrido cinco segundos en la nueva alternativa de respuesta.

c) se presentará el reforzador con una demora de cinco segundos desde la primera respuesta en la nueva alternativa.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  2


Solución: B   Página texto: 213

Explicación: en el texto dice "que no se refuerce el primer picotazo, o los dos primeros picotazos", para evitar el reforzamiento por la conducta de cambio. 'b' se acomoda mejor al patrón definido y al objetivo de este.

35) Una de las consecuencias de utilizar la demora por el cambio es que se garantiza la:

a) independencia de las alternativas de respuesta.

b) elección por igual de las alternativas de respuesta.

c) alternancia entre las alternativas de respuesta.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 15


Solución: A   Página texto: 213

Explicación: se trata de evitar que cambie constantemente de una a otra tecla. Esto excluye 'c'. Garantizar 'b' va contra la lógica de la prueba, que es estudiar la conducta de elección mediante un programa concurrente.

36) Se puede prevenir el reforzamiento accidental de la conducta de alternancia con la utilización de:

a) una contingencia de demora por el cambio.

b) programas concurrentes encadenados.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  1


Solución: C   Página texto: 213

Explicación: el dispositivo de un programa concurrente impide el reforzamiento accidental. p. 224.

37) La no utilización de la contingencia de demora por el cambio, favorece la:

a) igualación.

b) infraigualación.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  3


Solución: A   Página texto: 213

Dudosa: ya que existiría la posibilidad de reforzar la alternancia continua de tecla. 'b' en solucionario

38) En un programa concurrente RF10 RF20, los animales elegirán:

a) exclusivamente el programa de RF10.

b) exclusivamente el programa de RF20.

c) el programa de RF20 el doble de veces que el programa de RF10.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  4


Solución: A   Página texto: 213

Explicación: ya que obtendrá más reforzamiento sin cambiar de programa. Es en los programas concurrentes de IV‑IV, IV‑RF o IV‑RV donde es aplicable la ley de la igualación.

39) Para poder conseguir el reforzador en un programa concurrente con demora por el cambio se debe responder ______ que haya transcurrido un tiempo determinado tras el cambio de manipulando:

a) antes de.

b) después de.

c) justo en el momento.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 213

40) Según la Ley de la Igualación, la tasa relativa de respuestas en la alternativa B es igual a:

a) tA/(tA+tB).

b) tB/(tA+tB).

c) (tA+tB)/tA.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 17


Solución: B   Página texto: 214

41) La ley de la igualación formulada por Herrnstein establece que:

a) TA/TB = tA/tB.

b) TA/tA = TB/tB.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  5


Solución: C   Página texto: 214

Explicación: 'a' y 'b' son iguales y una simplificación de la fórmula del libro.

42) La ley de la igualación establece que:

a) TA/ta = TB/tB .

b) tA/TA = tB/TB.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 10


Solución: C   Página texto: 214

43) Supongamos un experimento de elección entre dos respuestas instrumentales concurrentes en el que empleamos contingencias de intervalo variable manteniendo la cantidad de premio constante. El programa para la clave A es de IV 10 minutos y el de la clave B IV 15‑minutos. ¿Cuál será, de acuerdo con la ley de la igualación, la razón de conducta para la clave B en una hora de sesión experimental?:

a) 0.80.

b) 0.40.

c) 0.60.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  6


Solución: B   Página texto: 214

Explicación: tA=6 reforzamientos/hora; tB= 4 reforzamientos/hora ====> tB/tA+tB= 4/10 = 0.4 = TB/TA+TB.

44) La ley de la igualación establece una correlación ________ entre las tasas relativas de respuesta y de reforzamiento.

a) positiva.

b) negativa.

c) neutra.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 24


Solución: A   Página texto: 214

Explicación: ya que la proporcionalidad es directa (si aumenta la tasa relativa de respuesta tiene que aumentar la tasa relativa de reforzamiento.

45) Supongamos que los organismos igualen el tiempo relativo que emplean en responder en las dos alternativas de un programa concurrente con la tasa relativa de reforzamiento en las dos alternativas. En estas circunstancias, la ley de la igualación predice que se igualarán las tasas de _______ en las dos alternativas:

a) respuesta.

b) reforzamiento.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 25


Solución: B   Página texto: 214

Explicación: enunciado confuso. Lo entiendo como que: TA/(TA+TB) = TB/(TA+TB). En consecuencia tA/(tA+tB) = tB/(tB+tA). Los datos aquí son las tasas de respuestas, la predicción, las tasa de reforzamiento.

46) Supongamos que en un programa concurrente IV 60 seg IV 30 seg, los animales emiten 50 respuestas en el primer componente y 150 respuestas en el segundo componente. Este es un ejemplo de:

a) igualación.

b) infraigualación.

c) supraigualación.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  3


Solución: C   Página texto: 215

Explicación: tB/tA+tB = 2/3; TB/TA+TB = 3/4 ====> 3/4 > 2/3. Hay más respuesta en B de la predicha por la ley.

47) Cuando en un programa concurrente IV 60 seg IV 60 seg los animales eligen más uno de los dos componentes, entonces es un ejemplo de:

a) infraigualación.

b) supraigualación.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 215

Explicación: en un programa de este tipo no hay alternativa preferida, no pudiéndose hablar de infra o supraigualación, que siempre supone una respuesta privilegiada. Véase p. 282 de la guía del curso.

48) Si en un programa concurrente la distancia física entre las alternativas de respuesta es grande, por lo que se emplea mucho tiempo en cambiar de una a otra, el resultado más frecuente es la:

a) igualación.

b) infraigualación.

c) supraigualación.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  2


Solución: C   Página texto: 215

49) La Ley de la Igualación describe adecuadamente la conducta de elección en los programas concurrentes de reforzamiento, siempre y cuando las alternativas de respuesta:

a) sean independientes.

b) tengan una misma topografía de respuesta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  3


Solución: C   Página texto: 215

Explicación: para 'b', p. 216.

50) Un ejemplo de supraigualación es cuando en un programa concurrente de IV 60 seg IV 60 seg se responde más a una alternativa que a la otra. Esta afirmación es:

a) correcta siempre.

b) correcta, aunque también puede ser infraigualación.

c) incorrecta.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  4


Solución: C   Página texto: 215

Explicación: En un programa de ese tipo no hay alternativa preferida. Véase también p. 282 de la guía del curso.

51) Una desviación de la igualación como la representación de la figura 1 [X: tA/(tA+tB); Y: TA/(TA+TB). Curva sigmoidea directa con punto de inflexión en (0.5,0.5)] es un ejemplo de:

a) supraigualación.

b) infraigualación.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 215

Explicación: la primera parte de la curva [TA/(TA+TB) < tA/(tA+tB)] carece de interés, ya que el concepto de supra/infra sólo es aplicable a la respuesta teóricamente más probable (tA/(tA+tB > 0.5). En la segunda [TA/(TA+TB) > tA/(tA+tB)].

52) Cuando la tasa relativa de reforzamiento es igual a 0.3 y la tasa relativa de respuesta es igual a 0.5, nos encontramos ante un caso de:

a) infraigualación.

b) igualación.

c) supraigualación.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 23


Solución: A   Página texto: 215

Explicación: El concepto de supra/infraigualación se refiere siempre a la respuesta a priori más favorable. Como en este caso tA = 0.3 ===> tB= 0.7. Por tanto B debería tener una tasa de respuesta de 0.7, cuando en realidad es de 0.5.

53) La infraigualación significa elegir _______ la alternativa preferida de lo que predice la ley de la igualación:

a) más.

b) menos.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 11


Solución: B   Página texto: 215

54) La Ley de la Igualación, de acuerdo con Herrnstein, describe el comportamiento de elección en:

a) programas concurrentes de reforzamiento.

b) programas simples de reforzamiento.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  4


Solución: C   Página texto: 216

Explicación: aunque formulada inicialmente para el caso de programas concurrentes, el mismo HERRNSTEIN la adaptó al caso de programas simple, considerando como TB la tasa de cualesquiera otras actividades distintas de la respuesta en A.

55) La ley de la igualación predice que en un programa concurrente IV 30 seg IV 60 seg ocurrirán el doble de respuestas en el componente de IV 30 seg. En circunstancias como ésta es normal encontrar que la tasa de reforzamiento es _______ en el componente de IV 30 seg que en el de IV 60 seg (teniendo en cuenta que para dicho cálculo se tomará exclusivamente el tiempo que se está respondiendo en cada uno de los programas por separado):

a) mayor.

b) igual.

c) menor.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  3


Solución: B   Página texto: 216

Dudosa: la respuesta es 'a'. Pero la cláusula entre paréntesis obliga a considerar TA/TA = tA/tA = TB/TB = tB/tB = 1. Por tanto 'b'.

56) Una paloma es sometida a un programa concurrente en el cual la tecla de la derecha es reforzada según un programa de IV 2 min, y la tecla de la izquierda según un programa de IV 4 min. Según estos datos, la ley de igualación predice que la paloma responderá:

a) cuatro veces más en la tecla de la izquierda que en la tecla de la derecha.

b) dos veces más en la tecla de la derecha que en la tecla de la izquierda.

c) dos veces más en la tecla de la izquierda que en la tecla de la derecha.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  3


Solución: B   Página texto: 216

Explicación: tD=30 reforz./h; tI=15 reforz./h ====> tD/tD+tI = 30/45 = 2/3 = TD/TD+TI; tI/tD+tI = 15/45 = 1/3 = TI/TD+TI.

57) Supongamos que la cantidad y la demora de la recompensa son variables de una misma escala de reforzamiento. Supongamos también un programa concurrente de IV 60 seg IV 60 seg. Si en la alternativa A la respuesta criterio es recompensada con dos bolitas de comida presentadas 4 seg después de su emisión, y si en la alternativa B la respuesta criterio es recompensada con una bolita presentada 2 seg después de su emisión, de acuerdo con la ley de la igualación la tasa relativa de respuesta en A debería ser:

a) 0.5.

b) inferior a 0.5.

c) superior a 0.5.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 217

Explicación: Ya que la variable valor de reforzamiento tendría el mismo valor ( 2 bolitas/4 segundos vs. 1 bolita/2 segundos). Como la tasa relativa de reforzamiento vale 0.5 (IV60‑IV60), la tasa relativa de respuesta valdrá 0.5.

58) Supongamos un programa concurrente IV 60 seg IV 60 seg donde cada uno de los componentes suministra la misma cantidad de comida pero con demoras diferentes. En el primer componente, el reforzador se entrega demorado 5 seg, y en el segundo componente la demora del reforzador es de 10 seg. En circunstancias como la indicada, y de acuerdo con la igualación, es normal esperar que los animales respondan _____ en el primer componente:

a) exclusivamente.

b) el doble.

c) la mitad.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 10


Solución: B   Página texto: 217

Explicación: a igualdad de tasa de reforzamiento (IV60‑IV60) la menor demora implica más respuestas.

59) Una vez conocido que el valor de los sesgos relativos entre dos alternativas de respuesta no es igual a uno, y equiparados los factores tenidos en cuenta, según Baum:

a) la tasa de respuestas será igual en las dos alternativas de respuesta.

b) la tasa relativa de respuestas será igual a los sesgos relativos.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  8


Solución: B   Página texto: 217

Explicación: véase p. 282 de la Guía del curso. No citado en texto.

60) En el procedimiento de Baum para controlar los sesgos, y una vez que se igualan los factores tenidos en cuenta para las dos alternativas de respuesta, la razón de conducta es igual a la razón de:

a) reforzamiento.

b) los sesgos conocidos.

c) los sesgos desconocidos.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  8


Solución: C   Página texto: 217

Explicación: véase p. 282 de la Guía del curso. No citado en texto.

61) En el procedimiento de Baum para controlar los sesgos, y una vez que se igualan los factores tenidos en cuenta para las dos alternativas de respuesta, la razón de conducta es igual a la razón de:

a) reforzamiento

b) los sesgos.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 217

Explicación: véase p. 282 de la Guía del curso. No citado en texto.

62) La ley de la igualación:

a) describe la conducta de elección.

b) postula un mecanismo para la elección basado en la tasa relativa de reforzamiento.

c) postula un mecanismo para la elección basado en la tasa relativa de respuesta.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  1


Solución: A   Página texto: 218

63) La tasa relativa de respuestas y la tasa relativa de reforzamiento, conforme a la ley de la igualación, son:

a) ambas variables dependientes.

b) ambas variables independientes.

c) la primera variable dependiente y la segunda variable independiente.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  1


Solución: A   Página texto: 218

Explicación: puesto que son medidas de la conducta, y no se establece relación de causalidad.

64) En los programas concurrentes, la tasa relativa de reforzamiento es la causa de la tasa relativa de respuestas. Teniendo presente la Ley de la Igualación, esta afirmación es:

a) correcta siempre.

b) correcta para los programas concurrentes de IV.

c) incorrecta.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  6


Solución: C   Página texto: 218

Explicación: puesto que es una ley descriptiva que no establece relación de causalidad.

65) Según la hipótesis de la optimización, los organismos buscan:

a) un estado físico óptimo.

b) la menor tasa de respuesta.

c) la mayor cantidad de reforzadores.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 27


Solución: C   Página texto: 218

66) La probabilidad actual de reforzamiento como mecanismo implicado en la elección fue postulado por la teoría de la:

a) optimización molecular.

b) optimización molar.

c) mejora.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  8


Solución: A   Página texto: 218

Explicación: véase también p. 223.

67) Las teorías _________ de la optimización pueden explicar adecuadamente que en un programa concurrente IV IV las respuestas de elección se distribuyen conforme a la relación de igualación:

a) moleculares.

b) molares.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 218

Explicación: en la p. 221 se explican los problemas de las T. molares para justificar los programas IV‑IV.

68) La relación de igualación encontrada en los programas concurrentes de IV está generalmente mejor predicha por la teoría de la optimización:

a) molecular.

b) molar.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 25


Solución: A   Página texto: 218

Explicación: T. moleculares explican mejor los IV‑IV; las T. molares los RF‑RF (y no los IV‑IV o los RV‑IV) (p. 221).

69) Según la teoría de la optimización molecular, en un programa concurrente de IV 60 seg IV 30 seg la tasa de respuesta de los animales será mayor en IV 30 seg porque la:

a) tasa global de reforzamiento es mayor en ese componente.

b) tasa local de reforzamiento es generalmente mayor en ese componente.

c) probabilidad de reforzamiento en el componente de IV 60 seg es generalmente menor.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  5


Solución: C   Página texto: 218

Explicación: 'a' ‑‑‑> T. molar; 'b' ‑‑‑> T. mejoramiento; 'c'‑‑‑> T. molecular. (p. 223).

70) La teoría de la optimización molar explica adecuadamente la distribución de las respuestas de elección en programas concurrentes de:

a) RF RF.

b) IV IV.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  4


Solución: A   Página texto: 220

71) La relación de igualación encontrada en los programas concurrentes de IV está:

a) generalmente peor predicha por la teoría de la optimización molecular que por la teoría de la optimización molar.

b) generalmente peor predicha por la teoría de la optimización molar que por la teoría de la optimización molecular.

c) mal predicha por cualquier teoría basada en la optimización.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  9


Solución: B   Página texto: 221

Explicación: véase también p. 218.

72) En los programas concurrentes de RV IV, y de acuerdo con la optimización molar, los sujetos deben responder casi exclusivamente en el componente de:

a) RV.

b) IV.

c) Los dos componentes por igual.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  7


Solución: A   Página texto: 221

73) La teoría de la optimización molar explica adecuadamente la distribución de las respuestas de elección en programas concurrentes de:

a) RF RF.

b) IV IV.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 221

Explicación: por eliminación.

74) La teoría de la optimización molar explica adecuadamente la distribución de las respuestas de elección en programas concurrentes de:

a) RV RV.

b) IV IV.

c) RV IV.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 16


Solución: A   Página texto: 221

Explicación: por eliminación. Se indica que ni IV‑IV ni RV‑IV son bien explicados.

75) El mejoramiento (Herrnstein y Vaughan, 1980) implica que, en un programa concurrente, los organismos al final consiguen una tasa local de reforzamiento _____ en la alternativa más favorable que en la menos favorable:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 11


Solución: C   Página texto: 222

76) El mecanismo postulado por la teoría del mejoramiento para explicar la elección se basa en la _______ de reforzamiento:

a) probabilidad local.

b) tasa local.

c) tasa global.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 27


Solución: B   Página texto: 222

Explicación: comparación de teorías en p. 223.

77) Según la teoría del mejoramiento, los sujetos cambiarán de alternativa de respuesta cuando la tasa local de reforzamiento sea ______ en la nueva alternativa:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 222

Explicación: véase el ejemplo de la p. 223.

78) En un programa concurrente de IV 60 seg IV 30 seg, las tasas globales y locales de reforzamiento:

a) son mayores en el componente de IV 30 seg en todo momento.

b) pueden variar con el transcurso de la ejecución operante.

c) pueden variar con el transcurso de la ejecución operante, pero sólo en el caso de las tasas locales de reforzamiento.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  2


Solución: C   Página texto: 223

Explicación: véase ejemplo p. 223.

79)  En los programas concurrentes encadenados:

a) el dispositivo inicial es un programa concurrente y los dispositivos terminales programas simples de reforzamiento.

b) el dispositivo inicial es un programa simple de reforzamiento y los dispositivos terminales programas concurrentes.

c) tanto el dispositivo inicial como los terminales son programas concurrentes.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  7


Solución: A   Página texto: 224

Explicación: analícese figura de p. 224.

80) Una característica distintiva de los programas concurrentes encadenados es que se separa la respuesta de elección de la respuesta:

a) instrumental.

b) consumatoria.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 224

Explicación: aunque 'b' puede suceder, lo característico es 'a'.

81) En los programas concurrentes encadenados, el reforzador se presenta por responder durante el dispositivo:

a) inicial.

b) terminal.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  5


Solución: B   Página texto: 224

82) Según la ley de la igualación, la tasa relativa de respuestas en el dispositivo inicial será igual a la tasa relativa de (1) _______ en el dispositivo (2) ______:

a) (1) respuestas ‑ (2) terminal.

b) (1) reforzamiento ‑ (2) inicial.

c) (1) reforzamiento‑ (2) terminal.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  7


Solución: C   Página texto: 224

Explicación: dado que no se refuerza el picoteo en el dispositivo inicial la igualación ha de ser entre Tasa de respuesta inicial y Tasa de reforzamiento terminal (p. 214).

83) En un programa concurrente de reforzamiento se presentan dos alternativas de respuesta, la primera que suministra una recompensa inmediata pero pequeña, y la segunda que suministra una recompensa grande demorada. En circunstancias como ésta, los animales elegirán:

a) la alternativa primera.

b) la alternativa segunda.

c) las dos alternativas por igual.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 225

84) Utilizando un programa concurrente encadenado, Rachlin y Green (1972) encontraron que los animales preferían ______ una recompensa pequeña inmediata que una recompensa grande demorada:

a) más.

b) menos.

c) por igual.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  6


Solución: B   Página texto: 225

Explicación: al introducir una circunstancia de 'Autocontrol', un programa de RF10 en el dispositivo de elección.

85) Rachlin y Green (1972) encontraron una preferencia _________ por una recompensa pequeña inmediata que por una recompensa grande demorada en el dispositivo de elección:

a) igual.

b) menor.

c) mayor.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 225

86) El autocontrol mejora si se:

a) iguala la razón del programa de reforzamiento.

b) demora la entrega del reforzador más pequeño.

c) demora la entrega del reforzador más grande.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  7


Solución: B   Página texto: 225

Explicación: En el diseño de Rachlin se demoran ambas recompensas, pero es proporcionalmente mayor el efecto en la recompensa pequeña. Véase gráfica p. 227.

87) En un programa concurrente encadenado con dos dispositivos terminales , el primero que suministra una recompensa inmediata pero pequeña y el segundo una recompensa grande demorada, los animales elegirán (con un programa de RF 10 en el dispositivo de elección):

a) la alternativa de que acceso al dispositivo primero.

b) la alternativa que de acceso al dispositivo segundo.

c) por igual las alternativas que den acceso a ambos dispositivos.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 225

Explicación: ya que la demora en el programa de elección supone una demora en la obtención de reforzadores lo que favorece la respuesta por la recompensa grande (autocontrol).

88) Supongamos un programa concurrente encadenado, donde el dispositivo de elección es un programa RF10, y los dispositivos terminales son un programa IV 60 seg con una bolita de comida y un programa IV 120 seg con dos bolitas de comida. Asumiendo que la duración de ambos programas de IV sea relativamente larga, los animales elegirán la alternativa que les lleve al programa de:

a) IV 60 seg.

b) IV 120 seg.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  5


Solución: B   Página texto: 225

Explicación: Es el diseño utilizado en autocontrol. El programa RF10 provoca la demora necesaria para que el sujeto opte por la recompensa grande demorada.

89) En el procedimiento de extinción del condicionamiento instrumental se:

a) impide la aparición de la respuesta instrumental.

b) interrumpe la presentación del reforzador.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  7


Solución: B   Página texto: 228

90) La extinción se refiere a la baja tasa de respuesta instrumental cuando:

a) nunca ha ocurrido el reforzamiento.

b) se retira el reforzamiento.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  4


Solución: B   Página texto: 228

91) La recuperación espontánea hace referencia al incremento en la tasa de respuesta instrumental después:

a) de un período de descanso en un programa de extinción.

b) de volver a reforzar las respuestas tras un programa de extinción.

c) del reforzamiento accidental tras un programa de extinción.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 228

92) La agresión puede ser inducida por programas:

a) de extinción.

b) intermitentes.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 10


Solución: C   Página texto: 229

Explicación: 'b' por reducción de la cantidad de la recompensa, como en CRESPI (p. 184‑7).

93) Después del reforzamiento parcial la extinción es ______ que después del reforzamiento continuo:

a) más lenta.

b) más rápida.

c) igual.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 230

94) La dificultad para extinguir una respuesta instrumental es _____ tras el reforzamiento continuo que tras el reforzamiento parcial:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  7


Solución: B   Página texto: 230

95) La extinción es más lenta y provoca menos reacciones de frustración si los sujetos han experimentado un programa de:

a) reforzamiento continuo.

b) reforzamiento parcial.

c) RF 1.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  5


Solución: B   Página texto: 230

Explicación: 'a' y 'c' son lo mismo.

96) El reforzamiento con comida de acuerdo a programas de RF1 y RV1 produce una mayor persistencia en la respuesta tras la retirada de la comida en:

a) el programa de RF1.

b) el programa de RV1.

c) los dos programas por igual.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  8


Solución: C   Página texto: 230

Explicación: ambos son programas de reforzamiento continuo. Por otra parte un programa RV1 no es lógicamente posible. Confirmado por Madrid.

97) Los ensayos no recompensados, de acuerdo con la teoría de Amsel, producen frustración. El efecto del reforzamiento parcial sobre la extinción se debe, según este autor, a que:

a) durante el reforzamiento parcial el animal experimenta menos frustración que con el reforzamiento continuo.

b) gracias a la experiencia del reforzamiento parcial, la extinción no produce frustración.

c) en el reforzamiento parcial los estímulos relacionados con la frustración se asocian con la obtención del reforzamiento.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  3


Solución: C   Página texto: 232

Explicación: véase p. 284 de la guía del curso.

98) De acuerdo con la teoría de la frustración de Amsel, el efecto del reforzamiento parcial sobre la extinción se debe a que:

a) durante el reforzamiento parcial el animal experimenta menos frustración que con el reforzamiento continuo.

b) gracias a la experiencia del reforzamiento parcial, la extinción no produce frustración.

c) en el reforzamiento parcial los estímulos relacionados con la frustración se asocian con la obtención del reforzamiento.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 10


Solución: C   Página texto: 232

Explicación: véase p. 284 de la guía del curso.

99) Como mecanismo explicativo del efecto del reforzamiento parcial sobre la extinción se ha postulado que los animales son (1) _____ en presencia de claves de (2) _____:

a) (1) no recompensados ‑ (2) recompensa.

b) (1) recompensados ‑ (2) recompensa.

c) (1) recompensados ‑ (2) no recompensa.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  2


Solución: C   Página texto: 232

Véase también p. 284 de la Guía del curso.

100) Para explicar el efecto del reforzamiento parcial en la extinción, Capaldi afirma que los post‑efectos de la recompensa y la no recompensa son diferentes. De acuerdo con la teoría de Capaldi, el animal experimenta post‑efecto del no reforzamiento durante:

a) el reforzamiento continuo y el reforzamiento intermitente.

b) el reforzamiento intermitente y la extinción.

c) el reforzamiento continuo, el reforzamiento intermitente y la extinción.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  9


Solución: B   Página texto: 232

Explicación: Véase también p. 284 de la Guía del curso.

101) La hipótesis de Capaldi explica la mayor resistencia a la extinción después del reforzamiento parcial basándose en que:

a) la discriminación de las condiciones de extinción se dificultaba tras la recompensa parcial.

b) los post‑efectos de la no recompensa se refuerzan y permanecen en la memoria.

c) la expectativa de reforzamiento es menor durante el reforzamiento parcial.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  9


Solución: B   Página texto: 232

Tema 7 (REFORZAMIENTO: ANALISIS)

================================
1) Como generalización empírica, la ley del efecto de Thorndike afirma que:

a) mediante el reforzamiento se fortalecen las conexiones estímulo‑respuesta.

b) el reforzamiento produce un incremento de la frecuencia de la respuesta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  1


Solución: B   Página texto: 237

Dudosa: como teoría afirma el fortalecimiento E‑R (p. 285 de la Guía). Como generalización empírica constata el incremento de la asociación E‑R. 'a' según solucionario.

2) 'La estimulación sensorial actúa como reforzador porque se estimulan determinadas zonas del cerebro'. Esta definición de reforzamiento:

a) es circular.

b) no es circular.

c) responde al principio de transituacionalidad.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 238

3) ¿Cuál de los siguientes autores representa el enfoque E‑R en la teoría del reforzamiento:

a) Pavlov.

b) Thorndike.

c) Skinner.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  7


Solución: B   Página texto: 239

Explicación: texto corregido por p. 285 de la Guía del curso.

4) Según Thorndike, el aprendizaje consiste en el establecimiento de asociaciones:

a) estímulo‑estímulo.

b) respuesta‑reforzador.

c) estímulo‑respuesta.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 29


Solución: C   Página texto: 239

Explicación: texto corregido por p. 285 de la guía del curso.

5) Según Skinner un reforzador es:

a) un estado de satisfacción.

b) la reducción del impulso.

c) cualquier acontecimiento que incremente la probabilidad de la conducta.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  2


Solución: C   Página texto: 239

6) La magnitud del reforzador es una variable motivacional de:

a) impulso.

b) incentivo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  2


Solución: B   Página texto: 240

7) La motivación secundaria es la:

a) inducida por un estado de impulso.

b) motivación de incentivo.

c) inducida por el programa.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  1


Solución: B   Página texto: 240

Explicación: aunque no se especifica en el texto, si la motivación por el impulso es la PRIMARIA, la motivación del incentivo será la SECUNDARIA.

8) Las condiciones de privación o nivel de impulso constituyen una variable de motivación:

a) antecedente a la respuesta.

b) consecuencia de la ejecución de la respuesta.

c) subsiguiente al reforzamiento de la respuesta.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 240

9) Dos grupos de ratas son entrenados a recorrer un corredor para llegar a una caja meta. Los dos grupos tienen el mismo nivel de hambre, pero la comida que encuentran en la caja meta es el doble en el 1º grupo que en el 2º. Un 3º grupo no tiene hambre y es sometido a las mismas condiciones que el 2º grupo, esto es, a una recompensa pequeña. Si la ejecución del 1º grupo fuese mejor que la del 2º, y la del 2º mejor que la del 3º, esto nos permitiría afirmar que el hambre es una condición para la ejecución:

a) necesaria y suficiente.

b) necesaria, pero no suficiente.

c) suficiente, pero no necesaria.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº:  9


Solución: B   Página texto: 240

Explicación: Los resultados son tal que G1 > G2 > G3. Pero no sabemos si la tasa de respuesta de G3 es =0 o >0. En el primer caso el Hambre sería necesaria, pero no suficiente (ha de haber incentivo) = opción 'b'. Si es >0, opción 'c'. Madrid supone G3 = 0.

10) Para Clark Hull los reforzadores:

a) producen un impulso biológico.

b) reducen un impulso biológico.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº:  8


Solución: B   Página texto: 240

11) Los reforzadores no son eficaces siempre en todas las ocasiones. Está afirmación puede derivarse del análisis teórico propuesto por:

a) Hull.

b) Premack.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 10


Solución: C   Página texto: 240

Explicación: para Hull dependerá del estado motivacional. Para Premack, de la probabilidad relativa previa (p. 246).

12) Para los teóricos de la estimulación cerebral, los reforzadores:

a) producen un impulso biológico.

b) reducen un impulso biológico.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  8


Solución: C   Página texto: 243

Explicación: es la conclusión a la que llegó DEUTSCH.

13) ¿En cual de las siguientes situaciones experimentales no se puede concluir que intervenga la motivación de incentivo? Los animales que tienen hambre presionan una palanca para la consecución de una:

a) bolita de comida.

b) solución de sacarina.

c) corriente eléctrica.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 11


Solución: A   Página texto: 243

Explicación: puesto que también esta implicada la reducción del impulso.

14) El que los animales ejecuten una respuesta instrumental para la consumición de sacarina es contrario a las predicciones de la teoría del reforzamiento por:

a) reducción del impulso.

b) estimulación cerebral.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 10


Solución: A   Página texto: 243

Explicación: Ya que la sacarina no es un producto nutritivo, sólo produce reforzamiento sensorial.

15) El que la sacarina sea un reforzador eficaz en el condicionamiento instrumental es contrario a las predicciones de la teoría de la:

a) estimulación cerebral.

b) respuesta consumatoria.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº:  8


Solución: C   Página texto: 243

Véase también p. 246.

16) La sacarina puede ser un reforzador eficaz en el condicionamiento instrumental, lo que demuestra:

a) la capacidad de los reforzadores para reducir un impulso.

b) el valor de incentivo de los reforzadores.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 243

17) De acuerdo con las teorías estimulares del reforzamiento, la conducta reforzada se (1) ______ dentro del repertorio conductual del organismo. Las teorías de la regulación conductual afirman que la conducta reforzada se (2) ______ dentro del repertorio conductual del organismo:

a) (1) fortalece ‑ (2) estampa.

b) (1) fortalece ‑ (2) reorganiza.

c) (1) debilita ‑ (2) reorganiza.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 245

18) La idea de que el reforzamiento reorganiza la conducta está en la base de las teorías de la:

a) regulación conductual.

b) selección de la respuesta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  8


Solución: C   Página texto: 245

Explicación: véase p. 271 para el modelo de selección de STTADON.

19) ¿Cuál de las siguientes teorías del reforzamiento se formuló en términos exclusivamente conductuales?. La teoría de:

a) Hull.

b) Premack.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 11


Solución: B   Página texto: 245

20) La teoría del reforzamiento de Premack dice que:

a) la conducta menos probable refuerza a la más probable.

b) la conducta más probable refuerza a la menos probable.

c) las conductas se refuerzan unas a otras sin que pueda predecirse en que dirección.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 25


Solución: B   Página texto: 246

21) Según la teoría del reforzamiento de Premack, las respuestas instrumentales y las respuestas que acompañan a los estímulos reforzadores:

a) difieren sólo en magnitud.

b) difieren sólo en su probabilidad de aparición.

c) son cualitativamente diferentes.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  4


Solución: B   Página texto: 246

22) ¿Cuál de las siguientes teorías permite explicar el hecho de que sustancias tales como la sacarina pueden servir como reforzadores?:

a) La teoría de la reducción del impulso.

b) La teoría de la respuesta consumatoria.

c) A y B son incorrectas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 246

23) Un animal que tiene hambre presiona una palanca para conseguir comer y así reducir el hambre. De acuerdo con la teoría de la respuesta consumatoria, en esta situación experimental el reforzador es el:

a) presionar la palanca.

b) comer.

c) reducir el hambre.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº:  9


Solución: B   Página texto: 246

24) En un experimento típico de condicionamiento operante las palomas deben picotear una tecla para conseguir el acceso a una pequeña cantidad de grano. En circunstancias como esta, ¿cuál es el evento reforzante postulado por la teoría de Premack?:

a) Ingerir el grano.

b) El grano en sí mismo.

c) La reducción del hambre por ingerir el grano.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 26


Solución: A   Página texto: 246

Explicación: la conducta más probable.

25) Imaginemos una situación normal en un laboratorio de aprendizaje animal: Se somete a unas ratas a un régimen de privación de comida, pero se les permite el libre acceso al agua. Según la teoría del reforzamiento de Premack, para estos animales se podría utilizar el (1) ______ como respuesta instrumental y el (2) _____ como respuesta reforzadora:

a) (1) comer ‑ (2) beber.

b) (1) comer ‑ (2) comer.

c) (1) beber ‑ (2) comer.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 11


Solución: C   Página texto: 248

Explicación: al restringir la comida el comer se convierte en la conducta más probable. Véase figura p. 248, sustituyendo correr por comer en la línea de abajo.

26) En los laboratorios de psicología del aprendizaje se entrena a los animales para conseguir la comida por presionar una palanca. Según Premack, el comer puede constituir una respuesta reforzadora siempre y cuando los animales:

a) coman todo el alimento necesario después de cada respuesta instrumental.

b) comen solo parte del total del alimento necesario después de cada respuesta instrumental.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 11


Solución: B   Página texto: 251

Explicación: en el caso de 'a' el valor de comer disminuiría rápidamente, al restablecerse la homeostasis conductual (Motivación).

27) Una situación normal en los laboratorios de psicología del aprendizaje es que las ratas dispongan en una caja de Skinner de una palanca y de bolitas de comida. En una situación de acceso libre, las ratas comerán más que presionarán la palanca. Cuando se imponga una contingencia instrumental de manera que las ratas tengan que presionar la palanca para conseguir la comida, las ratas presionarán la palanca más y comerán ______ que en la situación de acceso libre:

a) más.

b) menos.

c) igual.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 10


Solución: B   Página texto: 251

Explicación: es condición propia de los condicionamientos instrumentales. De otro modo la motivación caería rápidamente.

28) ¿Cuál es la respuesta reforzadora de la contingencia representada en la Figura 2[X: beber, segundos; Y: correr, segundos; (10,5), (20,10), (30,15); Punto de Deleite Conductual: (15,15)]?:

a) Correr.

b) Beber.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 12


Solución: A   Página texto: 253

Explicación: véase la gráfica de la p. 253. Si la línea tiene una pendiente menor que la del punto de deleite, se está restringiendo la variable Y, que por tanto actuará como respuesta reforzadora.

29) En la contingencia de la Figura 2[X: beber, segundos; Y: correr, segundos; (10,5), (20,10), (30,15); Punto de Deleite Conductual: (15,15)], y de acuerdo con la idea de regulación conductual, los organismos tenderán a correr durante ____ minutos:

a) cinco.

b) diez.

c) quince.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 13


Solución: B   Página texto: 253

Explicación: Se trata de localizar el punto de la recta de contingencia más próximo al punto de deleite. De los tres ofrecidos 'b' es la mejor elección.

30) Supongamos que en una situación de línea de base libre las ratas emplean 20 minutos en correr y 10 minutos en beber. Si ahora introducimos la contingencia de que por beber se tiene acceso a correr, y que la cantidad de tiempo que podrán emplear en correr será la misma que hayan empleado con anterioridad en beber, de acuerdo con la idea de la regulación conductual las ratas correrán y beberán durante:

a) 20 minutos.

b) 10 minutos.

c) 15 minutos.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 11


Solución: C    Página texto: 253

Explicación: Debe construirse una gráfica en la que el punto de deleite se sitúa en (20,10). A continuación de contingencia indicada, que sería la diagonal (igualdad de tiempos para ambas). El punto de esta recta más cercana al punto de deleite es (15,15). Figura 8.

31) En el caso de que las restricciones ambientales no permitan a los organismos distribuir sus conductas conforme al "punto de deleite", la conducta se reorganizará sin tener en cuenta:

a) la contingencia ambiental.

b) el punto de deleite.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 30


Solución: C   Página texto: 254

32) La curva del aporte del trabajo muestra la relación entre:

a) los niveles salariales y la probabilidad de respuesta.

b) la cantidad de trabajo y la cantidad percibida según el nivel salarial.

c) los niveles salariales y la cantidad de trabajo exigido.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 28


Solución: B   Página texto: 257

33) Aceptemos que los programas de RF 10, RF 50 y RF 250 para la consecución de una bolita de comida representan niveles salariales altos, intermedios y bajos, respectivamente. La teoría del trabajo predice que las ratas darán un mayor número de respuestas en el programa de:

a) RF 10

b) RF 50

c) RF 250

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 259

Explicación: compárese con los puntos L1, L2 y L5 de la gráfica, respectivamente. RF 50 probablemente aún valga la pena, pero un requisito de razón de 250 es demasiado elevado, análogo al punto de L5.

34) El que exista una relación entre el número de respuestas emitidas y el requerimiento de los programas de razón puede ser explicado por la teoría:

a) del aporte del trabajo.

b) de la demanda del consumidor.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 10


Solución: C   Página texto: 260

Explicación: en 'a' esta relación viene dada por las rectas de niveles salariales; en 'b' por la relación gasto/precio.

35) El que las ratas dejen de presionar la palanca cuando el requerimiento para conseguir comida de un programa de razón es demasiado grande, esto podría apoyar la idea de que la relación entre las presiones de la palanca y la obtención de la comida

a) es elástica.

b) no es elástica.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 10


Solución: A   Página texto: 260

36) Si los animales dejaran de responder cuando el requisito de la razón se haga extremadamente largo, podríamos afirmar que el reforzador es:

a) elástico.

b) inelástico.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 17


Solución: A   Página texto: 260

37) Si el requerimiento para conseguir comida de acuerdo a un programa de razón aumenta y proporcionalmente también aumenta el número de presiones a la palanca, podemos afirmar que esta relación:

a) es elástica.

b) no es elástica.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 261

38) La elasticidad de la curva de demanda depende de:

a) nuestros ingresos, el impulso y la sustituibilidad del producto.

b) el precio, el impulso y nuestros ingresos.

c) la sustituibilidad del producto, nuestros ingresos y el precio.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 27


Solución: C   Página texto: 261

39) Asumiendo que el comer y el beber son dos actividades complementarias en los animales, supongamos la siguiente situación experimental: los animales por presionar una palanca de acuerdo a un programa de RF 10 pueden conseguir la presentación de bolitas de comida y por presionar otra palanca de acuerdo a un programa de RF 50 pueden conseguir la presentación de gotas de agua. En circunstancias como ésta, los animales presionarán:

a) por igual las dos palancas.

b) más la palanca de la comida.

c) más la palanca del agua.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 12


Solución: C   Página texto: 262

Explicación: al ser actividades complementarias, el incremento de respuestas en RF10 (comida) deberá ir seguido de incremento en RF50, y este en mayor medida, al ser 5 veces mayor el requisito.

40) Asumamos que el comer y el beber son dos actividades complementarias, y supongamos el programa concurrente RF 10 (agua) RF 20 (comida). En estas circunstancias se responderá:

a) el doble al programa de la comida.

b) el doble al programa del agua.

c) exclusivamente al programa del agua.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 17


Solución: A   Página texto: 262

41) Los trabajos experimentales realizados en el ámbito de la teoría del abastecimiento óptimo demuestran que la ejecución de los sujetos dependerá del programa de razón asociado a la palanca de:

a) búsqueda.

b) obtención.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 265

42) Los trabajos experimentales realizados en el ámbito de la teoría del abastecimiento óptimo demuestran que la ejecución dependerá del programa de razón asociado a la palanca de:

a) búsqueda.

b) obtención.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 28


Solución: C   Página texto: 265

43) La conducta adjuntiva, de acuerdo con Falk, se produce por condicionamiento:

a) clásico.

b) instrumental.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 266

44) Ejemplos de conductas adjuntivas son:

a) la polidipsia en ratas.

b) el ataque en palomas.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 20


Solución: C   Página texto: 266

45) Las conductas adjuntivas se establecen:

a) por una relación de contingencia positiva entre la respuesta y el reforzador.

b) por una relación de contingencia negativa entre la respuesta y el reforzador.

c) sin necesidad de contingencia positiva entre la respuesta y el reforzador.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  4


Solución: C   Página texto: 268

Explicación: ya que no requieren de la emisión de respuesta.

46) A medida que incrementa la duración del intervalo interreforzamiento, la conducta adjuntiva:

a) aumenta primero y después disminuye.

b) disminuye primero y después aumenta.

c) se mantiene a niveles excesivos.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 14


Solución: A   Página texto: 268

Explicación: véase la curva en U invertida de la p. 267.

47) La polidipsia inducida por programa es un ejemplo de conducta:

a) terminal.

b) de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 15


Solución: A   Página texto: 268

Explicación: La polidipsia en un tipo de Conducta adjuntiva. Puede considerarse como de ínterin, ya que aparece poco después del reforzamiento.

48) La polidipsia inducida por programa es una conducta:

a) de ínterin.

b) terminal.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº:  3


Solución: A   Página texto: 268

49) A medida que avanza el intervalo interreforzamiento aumenta la probabilidad de que ocurran conductas:

a) terminales.

b) de ínterin.

c) adjuntivas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 21


Solución: A   Página texto: 269

50) A medida que avanza el intervalo interreforzamiento disminuye la probabilidad de que ocurran conductas:

a) terminales.

b) de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 14


Solución: B   Página texto: 269

51) A medida que avanza el intervalo interreforzamiento, la conducta terminal:

a) aumenta.

b) disminuye.

c) aumenta primero y después disminuye.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  3


Solución: A   Página texto: 269

52) De acuerdo con el experimento de Staddon y Simmelhag, las respuestas terminales:

a) aparecen con baja probabilidad justamente después de suministrar la comida a las palomas.

b) aparecen con alta probabilidad justamente después de suministrar la comida a las palomas.

c) aparecen con baja probabilidad justamente antes de suministrar la comida a las palomas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 269

53) Supongamos que sometemos a una paloma a un programa de tiempo fijo 30 segundos. La respuesta de aproximación al comedero que realiza la paloma cada vez que se acerca el final del intervalo puede categorizarse como respuesta:

a) operante.

b) terminal.

c) de ínterin.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº:  1


Solución: B   Página texto: 269

Explicación: no es operante al ser un programa TF; es terminal al estar relacionada con la comida(p. 270) y aparecer hacia el final del intervalo interreforzamiento.

54) La respuesta instrumental, de acuerdo con Staddon‑Simmelhag, es:

a) terminal.

b) de ínterin.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 15


Solución: A   Página texto: 270

Explicación: aparecen al final del intervalo interreforzamiento (269). Y además de entre las terminales se selecciona la respuesta instrumental. Véase p. 307.

55) Siguiendo el estudio de Staddon y Simmelhag, el aseo en las palomas es una respuesta (1) _____ y el picoteo en la pared del almacén es una respuesta (2) _____:

a) (1) terminal ‑ (2) de ínterin.

b) (1) de ínterin ‑ (2) terminal.

c) (1) terminal ‑ (2) terminal.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 13


Solución: B   Página texto: 270

56) ¿Cuáles de los siguientes tipos de respuesta son, de acuerdo con Staddon‑Simmelhag, inducidas por el programa de reforzamiento?:

a) terminales.

b) de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 14


Solución: C   Página texto: 270

57) Según el modelo de Staddon‑Simmelhag, el reforzamiento actua de acuerdo a un principio análogo al de:

a) variación.

b) selección.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 272

Explicación: selecciona entre diversas respuestas terminales la reforzada.

58) El reforzamiento, según Staddon‑Simmelhag, actúa conforme a un proceso de:

a) selección.

b) variación.

c) moldeamiento.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 272

59) El reforzamiento, siguiendo a Staddon‑Simmelhag, _______ la variabilidad de la conducta:

a) aumenta.

b) disminuye.

c) no afecta.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 272

Explicación: puesto que actúa como un mecanismo selectivo.

60) El automoldeamiento (seguimiento del signo) es, de acuerdo con Staddon‑Simmelhag, una respuesta:

a) terminal.

b) de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 11


Solución: A   Página texto: 272

Explicación: Seguimiento del signo, Incumbencia(?), Deriva instintiva y Conducta supersticiosa serían respuestas terminales activadas por la naturaleza del reforzador.

61) Los fenómenos de deriva instintiva encontrados en algunos experimentos de condicionamiento son, de acuerdo a Sataddon‑Simmelhag, respuestas:

a) terminales.

b) de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 13


Solución: A   Página texto: 272

Explicación: son respuestas terminales inducidas por un reforzador dado.

Tema 8 (CONTROL POR EL ESTIMULO)

================================
1) Para conocer cómo los estímulos llegan a controlar la conducta:

a) basta con observar respuesta diferencial.

b) se necesita hacer pruebas de generalización.

c) no hay técnica disponible.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 280

Explicación: el procedimiento de 'a' solo informa sobre los estímulos presentados, nada dice sobre otros no presentados.

2) Supongamos dos animales experimentales entrenados a responder en presencia de una luz roja para recibir comida. El primero de ellos posteriormente también responde en presencia de una luz verde y por consiguiente muestra respuesta (1) _______, pero el segundo refrena sus respuestas en presencia de la luz verde y muestra en consecuencia respuesta (2) __________:

a) (1) diferencial ‑ (2) no diferencial.

b) (1) no diferencial ‑ (2) diferencial.

c) (1) no diferencial ‑ (2) no diferencial.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 17


Solución: B   Página texto: 280

3) Por generalización entendemos observar la respuesta aprendida ante:

a) el estímulo previamente entrenado.

b) estímulos no entrenados.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  6


Solución: B   Página texto: 281

4) La generalización significa que (1) ________ emite la respuesta criterio (2) ________:

a) (1) se ‑    (2) al estímulo previamente entrenado.

b) (1) se ‑    (2) a estímulos no entrenados.

c) (1) no se ‑ (2) a estímulos no entrenados.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 17


Solución: B   Página texto: 281

5) Observamos respuestas ante un estímulo que nunca se ha asociado con el reforzamiento primario en la:

a) extinción.

b) evitación.

c) generalización.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 281

6) Si un animal generaliza del rojo al amarillo se puede afirmar que el color rojo controla la conducta. Esta afirmación es:

a) falsa.

b) verdadera.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 14


Solución: A   Página texto: 281

Explicación: puesto que no muestra respuesta diferencial. Véase también 280.

7) Con los resultados que se muestran en la figura 3 [X= dB; Y= respuestas. (30,50), (40,150), (50,152), (60,150) y (70,50)] se puede afirmar que los estímulos:

a) entre 40 y 60 dB son parecidos.

b) de 30 y 70 son parecidos.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 17


Solución: A   Página texto: 282

Explicación: ya que la tasa de respuesta es casi igual en ese rango.

8) En un exp. con palomas se reforzó con comida su conducta de picoteo cuando ésta se realizaba con la tecla iluminada con una longitud de onda de 500 nanómetros. Cuando la tasa de picoteo se considero estable, se registro la tasa de respuesta a diferentes longitudes de onda, y se obtuvieron los resultados de la Figura 4 [X: Longitud de onda en nm, 50‑250; Y: nº respuestas, 400‑600; (400,25), (430,30), (460,40), (500,250), (530,250),(560,250), (600,250)]. De ellos se puede concluir que las palomas son:

a) muy sensibles a las longitudes de onda larga.

b) poco sensibles a las longitudes de onda larga.

c) poco sensibles a las longitudes de onda corta.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 282

Explicación: el grado de pendiente es directamente proporcional al grado de sensibilidad. A partir de los 500 la pendiente es 0.

9) En un exp. con palomas se reforzó con comida su conducta de picoteo cuando ésta se realizaba con la tecla iluminada con una longitud de onda de 500 nanómetros. Cuando la tasa de picoteo se considero estable, se registro la tasa de respuesta a diferentes longitudes de onda, y se obtuvieron los resultados de la Figura 4 [X: Longitud de onda en nm, 50‑250; Y: nº respuestas, 400‑600; (400,25), (430,30), (460,40), (500,250), (530,250),(560,250), (600,250)]. Estos resultados son un ejemplo de:

a) discriminación.

b) generalización.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 17


Solución: C   Página texto: 282

Explicación: Generalización para valores superiores a 580 nm. Discriminación entre 500 o superiores y 460 o inferiores.

10) Dado un gradiente de generalización plano, a mayor diferencia física entre los estímulos _______ discriminación:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 16


Solución: C   Página texto: 283

Explicación: discriminación nula.

11) A medida que los gradientes de generalización son más apuntados, la discriminación es:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 283

12) Los resultados de la figura 3 son un ejemplo de  ________ del estímulo:

a) discriminación.

b) generalización.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 283

Explicación: generalización entre 40 y 60 dB. Discriminación entre 30 u 80 y 40 a 60 dB.

13) En el experimento clásico de Guttman y Kalish las palomas dieron tasas altas de picotazos en presencia de estímulos entre 570 y 590 nm. Estas longitudes de onda _____ el picoteo de las palomas:

a) no controlan.

b) controlan por igual.

c) controlan diferencialmente.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 17


Solución: B   Página texto: 283

Explicación: véase gráfica p. 283.

14) De acuerdo con la hipótesis de Lashley‑Wade, a (1) _____ discriminación (2) ______ generalización:

a) (1) igual ‑ (2) mayor.

b) (1) mayor ‑ (2) menor.

c) (1) mayor ‑ (2) mayor.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 19


Solución: B   Página texto: 284

15) El fenómeno de la generalización del estímulo fue explicado por Lashley‑Wade como:

a) irradiación de la excitación.

b) ausencia de discriminación.

c) manifestación de respuesta diferencial.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 284

16) Cuando a un grupo experimental se le entrena a discriminar entre un E+ y un E‑, y a un grupo de control no se le entrena en dicha discriminación, el grupo experimental manifiesta posteriormente un menor gradiente de generalización excitatorio en torno al ED que el grupo de control. Este resultado es favorable a la hipótesis de:

a) la irradiación.

b) Lashley‑Wade.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 11


Solución: B   Página texto: 284

Explicación: véase p. 293.

17) ¿Cuál de las siguientes teorías afirma que la discriminación y la generalización son procesos interdependiente? La teoría de:

a) la irradiación.

b) Lashley‑Wade.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 284

18) La utilización de procedimientos de discriminación del estímulo lleva normalmente a una mayor respuesta diferencial. Este hecho empírico se puede explicar adecuadamente con la teoría de:

a) la irradiación de la excitación.

b) Lashley‑Wade.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 18


Solución: B   Página texto: 284

19) La hipótesis del emparejamiento para la adquisición de control estimular postula asociaciones:

a) estímulo‑respuesta.

b) respuesta‑reforzador.

c) estímulo‑reforzador.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 25


Solución: A   Página texto: 285

20) ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es falsa?. La generalización es menor a medida que:

a) aumenta el número de ensayos de aprendizaje discriminativo.

b) se limita la experiencia temprana con estímulos distintos.

c) A y B son verdaderas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 13


Solución: B   Página texto: 288

Explicación: nada se dice en el texto sobre el número de ensayos.

21) El que los animales criados con estimulación pobre muestren gradientes de generalización más planos que los animales criados en un ambiente estimular rico, supuso un apoyo para la hipótesis:

a) de la irradiación de la excitación.

b) de Lashley‑Wade.

c) del emparejamiento.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 10


Solución: B   Página texto: 288

22) Los estímulos que controlan la aparición de la respuesta instrumental se denominan estímulos:

a) condicionados.

b) discriminativos.

c) no existen.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 15


Solución: B   Página texto: 289

23) El _________ es un estímulo discriminativo:

a) ED.

b) E delta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 14


Solución: C   Página texto: 289

24) Ante los estímulos delta:

a) se presenta el reforzamiento por no responder.

b) se presenta el reforzamiento por responder.

c) nunca se presenta el reforzamiento.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 16


Solución: C   Página texto: 289

25) El reforzador se presenta tras la aparición del E+ cuando:

a) se responde.

b) no se responde.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  3


Solución: A   Página texto: 289

26) Ante el E‑:

a) se refuerza el responder.

b) se refuerza el no responder.

c) nunca se presenta el reforzador.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 11


Solución: C   Página texto: 289

27) El E‑ en una discriminación con errores señala una relación _______ entre la respuesta y el reforzador:

a) positiva.

b) neutra.

c) negativa.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 12


Solución: C   Página texto: 289

28) En el entrenamiento de discriminación, el E‑ señala que:

a) no se presentará el reforzador aunque se responda.

b) se presentará el reforzador por no responder.

c) se presentará el reforzador por hacer otra conducta.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 289

29) En el entrenamiento de discriminación, el E‑ señala que no se presentará el reforzador por:

a) responder.

b) no responder.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 289

30) En el condicionamiento clásico discriminativo, la presentación del reforzador depende del (1) ______, y en el condicionamiento instrumental discriminativo depende (2) ________:

a) (1) EC+         ‑ (2) del E+ y la RC.

b) (1) EC+         ‑ (2) de la RC.

c) (1) EC+ y la RC ‑ (2) de la RC.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 18


Solución: B   Página texto: 289

31) La función del EC en el condicionamiento clásico es semejante a la que en el condicionamiento instrumental tiene:

a) el estímulo discriminativo.

b) la respuesta instrumental.

c) el estímulo reforzante.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº:  2


Solución: A   Página texto: 289

Explicación: ya que señala cuando esta disponible el reforzamiento.

32) La diferencia fundamental entre el programa múltiple y el concurrente es que en el primero, a diferencia del segundo:

a) se presentan los componentes de forma consecutiva.

b) se pueden reforzar las respuestas en cada uno de los componentes.

c) cada componente está señalado por una clave discriminativa distinta.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 14


Solución: A   Página texto: 291

Explicación: ambos coinciden en 'b' y 'c'. (p. 212).

33) En los programas múltiples de reforzamiento, cada componente:

a) se indica con una clave discriminativa distinta.

b) se refuerza de forma independiente.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  4


Solución: C   Página texto: 291

34) Supongamos que una rata es sometida durante tres minutos en presencia de un tono a un programa en el que se proporciona un reforzador cada vez que se da una respuesta cuando el tiempo interrespuesta es superior a diez segundos, y durante los tres minutos siguientes sin sonido a un programa en el que se le proporciona el reforzador sólo si da la respuesta antes de que transcurran diez segundos. ¿A que tipo de programa está sometida la rata?

a) concurrente, siendo los componentes RDB y RDA respectivamente.

b) múltiple, siendo los componentes RDB y RDA respectivamente.

c) múltiple, siendo los componentes RDA y RDB respectivamente.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  4


Solución: B   Página texto: 291

Explicación: los dos programas se suceden sin elección del sujeto, luego no es concurrente. Para optar entre 'b' y 'c', véase p. 210.

35) Dados dos grupos de sujetos experimentales, el primero entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de un tono de 50 dB, y el segundo entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de una luz verde. El gradiente de generalización en torno a la luz roja será:

a) más apuntado en el primer grupo.

b) más apuntado en el segundo grupo.

c) igual de apuntado en los dos grupos.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 18


Solución: B   Página texto: 293

Explicación: ya que el segundo grupo es de discriminación intradimensional.

36) Si a dos grupos de animales se les entrena con un E+ consistente en un tono de 1000 Hz, pero a uno de ellos se le presenta como E‑ un tono de 950 Hz y al otro una luz parpadeante, el gradiente de generalización en torno al E+ será:

a) igual en los dos grupos.

b) más empinado en el grupo de discriminación intradimensional.

c) más empinado en el grupo de discriminación extradimensional.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  8


Solución: B   Página texto: 293

37) Cuando se observa respuesta diferencial ante el E+ y el E‑ se puede concluir que se ha aprendido a:

a) no responder ante el E‑.

b) responder ante el E+.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 295

Explicación: puede ser cualquiera de las dos, pero también la combinación de ambas.

38) Cuando se aprende a responder en presencia del E+ y no se aprende sobre el E‑ se obtendrá un gradiente de:

a) excitación.

b) inhibición.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 19


Solución: A   Página texto: 296

39) Cuando obtenemos un gradiente de generalización plano alrededor del E+ y un gradiente de generalización inhibitorio alrededor del E‑, podemos afirmar que los sujetos han aprendido a:

a) responder ante al E+.

b) no responder ante el E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 16


Solución: B   Página texto: 296

40) Cuando se obtienen exclusivamente gradientes de generalización excitatorios significa que durante el entrenamiento de discriminación se ha aprendido a:

a) responder en presencia del E+.

b) no responder en presencia del E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 12


Solución: A   Página texto: 296

41) Según la teoría de Spence, en la discriminación se aprende a:

a) responder al E+.

b) no responder al E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 19


Solución: C   Página texto: 296

42) La teoría de Spence del aprendizaje de discriminación predice la existencia de gradientes de generalización:

a) excitatorios.

b) inhibitorios.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 15


Solución: C   Página texto: 296

43) La obtención de gradientes de generalización del estímulo excitatorio y del estímulo inhibitorio quiere decir que se ha aprendido a:

a) responder ante el E+.

b) no responder ante el E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 297

44) Si los gradientes de generalización excitatorio e inhibitorio fueran planos tendríamos que concluir que ______ el E+ y el E‑:

a) no se ha aprendido sobre.

b) se ha aprendido a responder ante.

c) se ha aprendido a no responder ante.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  7


Solución: A   Página texto: 297

Explicación: véase también p. 283.

45) Cuando el gradiente de generalización del E+ es en forma de U‑invertida y el del E‑ es plano, podemos afirmar que se ha aprendido a:

a) responder al E+.

b) no responder al E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 20


Solución: A   Página texto: 297

Explicación: puesto que hay respuesta diferencial para E+, pero no para E‑.

46) En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio se responde _____ al E‑ que al resto de los estímulos:

a) más.

b) menos.

c) igual.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 19


Solución: B   Página texto: 297

Explicación: véase la gráfica de la p. 297, curva de puntos.

47) En los gradientes de generalización inhibitorios se obtiene el máximo de respuestas en el lugar:

a) del E+.

b) del E‑.

c) más alejado del E‑.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 297

Explicación: véase la gráfica de la p. 297, curva de puntos.

48) En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio, la tasa de respuestas es mayor ante:

a) el E‑.

b) estímulos muy diferentes del E‑.

c) el E+.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 20


Solución: B   Página texto: 297

Explicación: véase la gráfica de la p. 297, curva de puntos.

49) Cuando se observa gradiente de generalización inhibitorio podemos afirmar que:

a) no se ha aprendido a responder al E+.

b) no se ha aprendido a responder al E‑.

c) se ha aprendido a no responder al E‑.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 20


Solución: C   Página texto: 297

50) Según el procedimiento de discriminación de Terrace se considera error a:

a) no responder ante el E+.

b) no responder ante el E‑.

c) responder ante el E‑.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 23


Solución: C   Página texto: 298

51) En el entrenamiento de discriminación sin error se presenta el ____ gradualmente en duración e intensidad:

a) E+.

b) E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 20


Solución: B   Página texto: 298

52) Con un entrenamiento de discriminación sin error se aprende a:

a) responder ante el E+.

b) no responder ante el E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 16


Solución: A   Página texto: 298

Explicación: ya que el método está específicamente destinado a evitar el aprendizaje de E‑.

53) En la discriminación sin errores:

a) se introduce el E‑ de forma gradual.

b) los sujetos experimentales se muestran bastante agresivos ante la presencia del E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 14


Solución: A   Página texto: 298

54) En un experimento de discriminación sin errores el E‑ señala una relación _____ entre la respuesta y el reforzador:

a) positiva.

b) neutra.

c) negativa.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 14


Solución: B   Página texto: 298

Explicación: se trata de evitar precisamente la relación negativa.

55) Se encuentran gradientes de generalización ______ tras un entrenamiento de discriminación sin error:

a) excitatorios.

b) inhibitorios.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 20


Solución: A   Página texto: 298

Explicación: puesto que no se ha aprendido nada sobre el E‑.

56) La obtención de un gradiente de generalización plano en torno al ED puede ser el resultado de un entrenamiento en discriminación:

a) no diferencial.

b) sin errores.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 19


Solución: C   Página texto: 298

Dudosa: el término 'entrenamiento no diferencial' no figura en el texto.

57) El fenómeno del desplazamiento del máximo aparece en:

a) los gradientes de generalización tras la discriminación intradimensional.

b) todos los gradientes de generalización que no sean planos.

c) todos los gradientes de generalización.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 16


Solución: A   Página texto: 299

58) En una discriminación intradimensional se obtiene un gradiente excitatorio:

a) normal.

b) desplazado en la dirección del E‑.

c) desplazado en la dirección opuesta al E‑.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 17


Solución: C   Página texto: 302

Explicación: véase también p. 304.

59) El máximo de respuestas tras un entrenamiento de discriminación intradimensional se ______ en comparación con un entrenamiento de discriminación extradimensional:

a) reduce.

b) desplaza.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 21


Solución: B   Página texto: 302

60) El desplazamiento del máximo será mayor a medida que el E‑ sea más _____ al E+:

a) parecido.

b) diferente.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 24


Solución: A   Página texto: 302

Explicación: véase gráfica p. 301.

61) Supongamos que utilizamos como E+ un estímulo de 400 cm2 de superficie y como E‑ un estímulo de 200 cm2. Suponiendo que se produzca el fenómeno denominado desplazamiento del máximo, ¿ante cuál de los siguientes valores el sujeto emitirá el máximo de respuestas durante la prueba de generalización?:

a) 100 cm2.

b) 400 cm2.

c) 600 cm2.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 15


Solución: C   Página texto: 302

Explicación: véase gráfica p. 301 y 306. El desplazamiento es en dirección contraria al E‑.

62) Del conjunto de estudios sobre el control estimular puede concluirse que los organismos:

a) responden sólo ante los estímulos que han sido asociados con el reforzador.

b) siempre responden en mayor medida ante el estímulo reforzado, aunque también lo pueden hacer a una tasa siempre menor ante estímulos que nunca han sido reforzados.

c) responden a estímulos que nunca han sido asociados con el reforzador, a veces incluso en mayor medida que ante los estímulos reforzados.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 19


Solución: C   Página texto: 302

Explicación: debido al desplazamiento del máximo.

63) El aprendizaje relacional:

a) es el resultado experimental también conocido como trasposición.

b) es uno de los mecanismos postulados para explicar la trasposición.

c) siempre se obtiene en los gradientes de generalización.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 19


Solución: B   Página texto: 303

64) El desplazamiento del máximo es un efecto que se produce tras un aprendizaje de discriminación:

a) con error.

b) sin error.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 21


Solución: A   Página texto: 304

Explicación: la lógica del diseño requiere el aprendizaje de E‑. Véase también p. 299

65) Se produce desplazamiento del máximo tras una discriminación ______ intradimensional:

a) con error.

b) sin error.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 21


Solución: A   Página texto: 304

Explicación: es necesario la presentación de un E‑, para que se produzca gradiente inhibitorio. Véase también p. 299.

66) La explicación ofrecida por Spence para el desplazamiento del máximo se basa en:

a) las fuerzas excitatorias e inhibitorias de los estímulos.

b) el aprendizaje relacional.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 19


Solución: A   Página texto: 304

67) Según la teoría de Spence, el desplazamiento del máximo será:

a) mayor a medida que el E+ y el E‑ sean más semejantes.

b) mayor a medida que el E+ y el E‑ sean más diferentes.

c) independiente de la semejanza entre el E+ y el E‑.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 24


Solución: A   Página texto: 304

Explicación: véase en la gráfica de la p. 304.

68) La trasposición descrita por Köhler es explicada por la teoría de Spence como:

a) efecto de la interacción entre la generalización de la excitación y la generalización de la inhibición.

b) un fenómeno semejante al desplazamiento del máximo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 304

69) El modelo de Spence tiene más dificultad para explicar los resultados encontrados con pruebas de:

a) discriminación.

b) generalización.

c) elección.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 305

70) El fenómeno denominado transposición se debe a que:

a) los sujetos responden en función de las características absolutas del E+ y el E‑.

b) el gradiente de generalización inhibitorio del E‑ se resta del gradiente de generalización excitatorio del E+.

c) el gradiente de generalización inhibitorio del E‑ se suma al gradiente de generalización excitatorio del E+.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 15


Solución: B   Página texto: 305

71) Los resultados de los experimentos sobre elección intermedia parecen confirmar la hipótesis del aprendizaje:

a) relacional

b) estimular

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 306

72) Según Staddon (1983), ante un estímulo generalizado ¿qué respuesta o respuestas se elicitan con mayor intensidad?:

a) La respuesta instrumental.

b) Las respuestas de ínterin.

c) Todas las respuestas por igual, sean de ínterin o terminales.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 15


Solución: A   Página texto: 307

Explicación: un estímulo se ha generalizado cuando elicita la r. instrumental.

73) Siguiendo a Staddon (1983), en el aprendizaje de discriminación se:

a) inhibe la respuesta instrumental en presencia del E‑.

b) elicitan respuestas de ínterin en presencia del E‑.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 17


Solución: B   Página texto: 308

74) Según la teoría de Staddon, ante el E‑ se:

a) inhibe la conducta instrumental.

b) dan respuestas de ínterin.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 23


Solución: B   Página texto: 308

75) La competición postulada por Staddon (1983) para explicar el aprendizaje de discriminación se establece entre la respuesta instrumental y las respuestas:

a) de ínterin.

b) terminales.

c) consumatorias.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 15


Solución: A   Página texto: 308

76) La competición postulada por Staddon (1983) para explicar el aprendizaje de discriminación se establece entre la respuesta instrumental y las respuestas:

a) de ínterin.

b) terminales.

c) consumatorias.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 17


Solución: A   Página texto: 308

77) El fenómeno de validez relativa indica que los estímulos discriminativos tienen un poderoso efecto sobre la conducta porque:

a) se emparejan con el reforzamiento.

b) señalan el momento en el que se va a obtener el reforzamiento.

c) son contiguos al reforzamiento.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 22


Solución: B   Página texto: 311

Explicación: 'a' también es correcta.

Tema 9 (EVITACION Y CASTIGO)

============================
1) En los ensayos de evitación, la respuesta instrumental cesa la presentación del:

a) EC.

b) EI.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  2


Solución: A   Página texto: 328

2) En los ensayos de escape, la respuesta instrumental cesa la presentación del:

a) EC.

b) EI.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  7


Solución: C   Página texto: 328

3) La evitación discriminada:

a) interrumpe la presentación del EC y del EI.

b) impide la presentación del EC y del EI.

c) interrumpe la presentación del EC e impide la presentación del EI.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 22


Solución: C   Página texto: 328

4) El Ed, en un condicionamiento de evitación, indica que se va a presentar:

a) la descarga eléctrica.

b) un período libre de descarga eléctrica.

c) un período donde se pueden presentar descargas eléctricas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 22


Solución: C   Página texto: 328

Explicación: que se presente o no dependerá de que emita la respuesta de evitación. 'a' define más bien un procedimiento de castigo discriminativo.

5) La evitación discriminada:

a) interrumpe la presentación del EC y del EI.

b) impide la presentación del EC y del EI.

c) interrumpe la presentación del EC e impide la presentación del EI.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 17


Solución: C   Página texto: 328

6) En el condicionamiento instrumental aversivo, el estímulo reforzante es la _______ de la descarga eléctrica:

a) presentación.

b) terminación.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 21


Solución: B   Página texto: 328

Dudosa: el estímulo reforzante es la no presentación (evitación) o terminación (escape) de la descarga. 'c' en solucionario.

7) Cuando se ha aprendido la evitación y todos los ensayos son con éxito, cada presentación del EC ____ va seguida de la del EI:

a) a veces.

b) siempre.

c) nunca.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 11


Solución: C   Página texto: 328

8) La conducta de evitación se aprende normalmente más rápidamente con el procedimiento de evitación de:

a) lanzadera.

b) dirección única.

c) dos direcciones.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 22


Solución: B   Página texto: 329

9) Según la teoría bifactorial de Mowrer, la respuesta de evitación:

a) evita la aparición del EI.

b) reduce el miedo condicionado por la desaparición del EC.

c) reduce el miedo condicionado por la desaparición del EI.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 27


Solución: B   Página texto: 330

10) Según la teoría de la evitación de los dos procesos, el proceso de condicionamiento clásico debe ocurrir __________ que el proceso de condicionamiento instrumental:

a) antes.

b) al mismo tiempo.

c) después.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  1


Solución: A   Página texto: 330

11) Para la teoría de los dos procesos de la evitación, el condicionamiento clásico debe ocurrir ___________ que el condicionamiento instrumental:

a) al mismo tiempo.

b) antes.

c) después.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 22


Solución: B   Página texto: 330

12) La motivación para la evitación discriminada, de acuerdo con la teoría de los dos procesos, se adquiere por condicionamiento:

a) clásico.

b) instrumental.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 23


Solución: A   Página texto: 330

Explicación: ya que viene dada por el miedo asociado al EC.

13) Según la teoría de los dos procesos propuesta por Mowrer, la motivación para la conducta de evitación es:

a) la evitación de la descarga.

b) el miedo condicionado.

c) la reducción del miedo.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 15


Solución: B   Página texto: 330

14) De acuerdo con la teoría de los dos procesos, y en términos generales, el reforzamiento de la respuesta instrumental de evitación es:

a) escapar del EC.

b) escapar del EI.

c) evitar el EI.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 20


Solución: A   Página texto: 330

15) Según la teoría de los dos procesos, la motivación para la conducta de evitación es el miedo provocado por el (1) _____ y el reforzamiento la reducción del miedo tras la desaparición del (2) _____:

a) (1) EC ‑ (2) EC.

b) (1) EC ‑ (2) EI.

c) (1) EI ‑ (2) EI.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 20


Solución: A   Página texto: 330

16) Según la versión de la teoría de los dos procesos propuesta por Mowrer, el reforzamiento en la evitación es escapar del:

a) EC.

b) EI.

c) miedo.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 29


Solución: C   Página texto: 330

17) ¿Cuál de los resultados experimentales de la figura 7 es predicho por la teoría de la evitación de los dos procesos?: (Los círculos negros y blancos representan, respectivamente, la ejecución tras un entrenamiento en evitación discriminada y en condicionamiento clásico) [X: sesiones, 1‑5; Y: % respuestas, 0‑100].

a) [Evitación: (1,10), (2,35), (3,80), (4,98), (5,100); Clásico: (1,10), (2,10), (3,10), (4,20), (5,30)]

b) [Evitación: (1,10), (2,50), (3,90), (4,95), (5,100); Clásico: (1,10), (2,50), (3,50), (4,50), (5,50)]

c) [Evitación: (1,10), (2,10), (3,10), (4,50), (5,100); Clásico: (1,10), (2,50), (3,50), (4,50), (5,50)]

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 13


Solución: B   Página texto: 330

Explicación: De acuerdo com MOWRER es necesario que primero se de el C.C., por lo que hasta el 2º ensayo ambas curvas deben coincidir, luego continua el de evitación, mientras que el C.C. se estabiliza. En el C.C. se aprende rápidamente la asociación EC‑descarga. En el C. de evitación también (puesto que el C.C. forma parte de él), pero sigue progresando gracias al 2º proceso o componente instrumental. Corrob. empírica en p. 327. 

18) Los teóricos de los dos procesos han postulado que en los ensayos de evitación en asíntota, la respuesta va seguida de estímulos indicadores de la:

a) presencia de un reforzador positivo.

b) presencia de la descarga eléctrica.

c) ausencia de la descarga eléctrica.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 12


Solución: C   Página texto: 335

19) Se facilita la extinción de la evitación al:

a) no presentar el EC.

b) no presentar el EI.

c) impedir la respuesta instrumental.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 24


Solución: C   Página texto: 336

20) Se facilita la extinción de la evitación al:

a) no presentar el EC.

b) no presentar el EI.

c) impedir la respuesta instrumental.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 336

21) Se puede facilitar la extinción de la evitación por:

a) impedir la respuesta.

b) retirar el EC.

c) retirar el EI.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  8


Solución: A   Página texto: 336

22) Se puede facilitar la extinción de la evitación por __________ la respuesta:

a) impedir.

b) castigar.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 11


Solución: A   Página texto: 336

Explicación: véase también p. 357.

23) Un procedimiento eficaz para extinguir la conducta de evitación es el _______ la respuesta de evitación:

a) impedir que se realice.

b) castigar.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 26


Solución: A   Página texto: 336

Explicación: véase también p. 358.

24) Un procedimiento eficaz para extinguir la conducta de evitación es la no ocurrencia:

a) del estímulo señal.

b) de la respuesta de evitación.

c) de la descarga eléctrica.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 336

25) El procedimiento de evitación de Sidman garantiza la ausencia de una clave discriminativa:

a) externa como señal del estímulo aversivo.

b) interna como señal del estímulo aversivo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 19


Solución: A   Página texto: 339

26) La evitación no discriminada:

a) se aprende mejor que la discriminada.

b) requiere una respuesta de defensa específica de la especie.

c) en ella, no existe ningún EC explícito que provoque miedo.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 26


Solución: C   Página texto: 339

27) En el procedimiento de evitación de Sidman, una respuesta durante el intervalo D‑D cancela la descarga por un período dado por:

a) el intervalo D‑D.

b) el intervalo R‑D.

c) los intervalos D‑D y R‑D consecutivamente.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 18


Solución: B   Página texto: 339

Explicación: ya que al emitir la respuesta se activa el intervalo R‑D.

28) Las ratas, en un experimento de evitación, consiguen respondiendo a una tasa alta posponer por un período de tiempo fijo la presentación no señalada de las descargas eléctricas. Este resultado:

a) constituye un apoyo directo a la teoría de los dos procesos.

b) no puede explicarse de acuerdo con la teoría de los dos procesos.

c) Las alternativas A y B no son completamente correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 19


Solución: C   Página texto: 339

Explicación: 'a' no es correcta, ya que al no existir EC, el 1º proceso no se da. 'b' tampoco, ya que el propio intervalo de tiempo puede convertirse en señal (p. 343).

29) La evitación no discriminada tipo Sidman se aprende con mayor facilidad cuanto más largo sea el intervalo:

a) descarga‑descarga.

b) respuesta‑descarga.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 342

30) La conducta de evitación no discriminada se favorece con (1) ____ en la duración de los intervalos descarga‑descarga y con (2) _______ en la duración de los intervalos respuesta‑descarga:

a) (1) el incremento ‑ (2) el incremento.

b) (1) el incremento ‑ (2) la disminución.

c) (1) la disminución ‑ (2) el incremento.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 342

31) La tasa de respuestas de evitación no discriminada _____ a medida que es mayor la duración de los intervalos respuesta‑descarga:

a) aumenta.

b) disminuye.

c) no varía.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 21


Solución: B   Página texto: 342

Explicación: se refiere al nº de respuestas una vez adquirido el condicionamiento. Obviamente, si cada respuesta que dé da acceso a un período de seguridad, cuanto mayor sea dicho período menos respuestas tendrá que dar.

32) El aprendizaje de una evitación no discriminada se facilita a medida que (1) ____‑ el intervalo D‑D y (2) ______ el intervalo R‑D:

a) (1) aumenta   ‑ (2) disminuye.

b) (1) disminuye ‑ (2) aumenta.

c) (1) aumenta   ‑ (2) aumenta.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 342

33) Normalmente se obtiene una mayor tasa de respuestas de evitación no discriminada a medida que _______ los intervalos D‑D y R‑D:

a) disminuyen.

b) aumentan.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 18


Solución: A   Página texto: 342

Explicación: debe distinguirse entre la fase de adquisición (a menor D‑D mayor aprendizaje y a mayor R‑D mayor aprendizaje) y la fase de mantenimiento (a menor D‑D mayor tasa de respuesta y a menor R‑D mayor tasa de respuesta).

34) En una situación de evitación no discriminada con un intervalo D‑D de 10 segundos, la tasa de respuestas será mayor cuando el intervalo R‑D sea de:

a) 5 segundos.

b) 15 segundos.

c) 30 segundos.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  3


Solución: B   Página texto: 342

Explicación: R‑D debe ser mayor que D‑D para que se de el aprendizaje. Esto excluye 'a'. Por otra parte cuanto más breve sea el período R‑D mayor número de respuestas deberá emitir para evitar la descarga.

35) Se evitan las descargas eléctricas cuando la duración del intervalo descarga‑descarga es:

a) fija.

b) variable.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 343

36) La teoría de los dos procesos tiene dificultades para poder explicar la evitación no discriminada cuando los intervalos D‑D y R‑D son de una duración:

a) fija.

b) variable.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 14


Solución: B   Página texto: 343

Explicación: ya que se dificulta el uso de los intervalos D‑D como señales condicionables.

37) Las respuestas de evitación, según la teoría de la señal de seguridad, se mantienen por:

a) reforzamiento positivo.

b) reforzamiento negativo.

c) castigo.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 344

Explicación: los estímulos de retroalimentación de la respuesta adquieren propiedades inhibitorias que los convierten en señales del período de seguridad.

38) La mayoría de las teorías han propuesto que la conducta de evitación es el resultado de procesos de aprendizaje distintos a la evitación del EI. La teoría de la señal de seguridad propuso el reforzamiento (1) ______ y la teoría de los dos procesos el reforzamiento (2) ________ como explicaciones para la conducta de evitación:

a) (1) positivo ‑ (2) negativo.

b) (1) negativo ‑ (2) positivo.

c) (1) negativo ‑ (2) negativo.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 23


Solución: A   Página texto: 344

Explicación: véase p. 330 para (2).

39) Con un entrenamiento prolongado se reduce considerablemente el miedo al EC y se mantiene la evitación del EI. ¿Cuál de las siguientes teorías puede explicar este resultado?:

a) La teoría de los dos procesos.

b) La teoría de la señal de seguridad.

c) Ninguna de las dos teorías anteriores.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 22


Solución: B   Página texto: 344

Explicación: 'a' no lo explica, ya que el miedo da la activación emocional necesaria para el 2º proceso; véase p. 330.

40) Los estímulos retroalimentadores que acompañan la respuesta se han postulado como implicados en el aprendizaje de evitación por la teoría de:

a) los dos procesos.

b) la señal de seguridad.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 344

Explicación: véase p. 335 para 'a'.

41) Se ha podido demostrar que los sujetos experimentales aprenden la respuesta de evitación adecuada incluso cuando se utiliza un procedimiento de huella para presentar los estímulos condicionado e incondicionado. El que en estas circunstancias la respuesta de evitación se emita en período de la huella es importante porque indica que la fuente del reforzamiento en el aprendizaje de evitación es la:

a) terminación del estímulo condicionado.

b) terminación del estímulo incondicionado.

c) evitación del estímulo incondicionado.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 18


Solución: C   Página texto: 345

Explicación: El período de huella es el tiempo transcurrido entre el final del EC y el principio del EI (p. 93). Esto excluye 'a'. 'b' sería valido para el C. de escape.

42) Uno de los aspectos más debatidos sobre el aprendizaje de evitación es la localización del lugar del reforzamiento. Según el mecanismo de la reducción de la frecuencia de descarga, el reforzamiento de la conducta instrumental de evitación es el:

a) escapar del EC.

b) escapar del EI.

c) evitar el EI.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 20


Solución: C   Página texto: 345

43) ¿Cuál de los siguientes autores postuló que el reforzamiento en el aprendizaje de evitación es la evitación del EI?:

a) Mowrer.

b) Sidman.

c) Bolles.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 23


Solución: B   Página texto: 346

44) ¿Cuál de estas afirmaciones es verdadera?

a) La teoría de la señal de seguridad afirma que los estímulos que acompañan a la respuesta de evitación pueden adquirir propiedades inhibitorias condicionadas del miedo.

b) Según Bolles el castigo es el responsable de la selección de la respuesta de evitación.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 28


Solución: C   Página texto: 347

Explicación: véase p. 344 para 'a'.

45) De acuerdo con la teoría de Bolles sobre las reacciones de defensa específicas de la especie, la respuesta de evitación se selecciona por un proceso previo de:

a) reforzamiento positivo.

b) reforzamiento negativo.

c) castigo.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 28


Solución: C   Página texto: 348

46) De acuerdo con la teoría de las Reacciones de Defensa Específicas de Especie, la selección de una respuesta de evitación eficaz se realiza mediante:

a) reforzamiento negativo.

b) reforzamiento positivo.

c) castigo.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 23


Solución: C   Página texto: 348

47) El reforzamiento positivo ha sido postulado como mecanismo explicativo de la conducta de evitación por la teoría:

a) de las reacciones de defensa específicas de la especie.

b) del estímulo consumatorio.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  4


Solución: B   Página texto: 349

Explicación: otra teoría que recurre al reforzamiento positivo es la de la señal de seguridad (p. 344). Pero el mecanismo es de inhibición condicionada.

48) En tanto que procedimientos, reforzamiento negativo y castigo difieren por:

a) la contingencia entre la respuesta y el estímulo reforzante.

b) el significado motivacional del estímulo reforzante.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  1


Solución: A   Página texto: 351

Explicación: En el castigo la contingencia es positiva (Se emite respuesta‑se administra estímulo aversivo); en el reforzamiento negativo es negativa (se emite respuesta‑se omite estímulo aversivo; p. 175).

49) En tanto que procedimientos experimentales del condicionamiento instrumental, el reforzamiento negativo y el castigo difieren:

a) por el tipo de estímulo reforzante.

b) por el efecto de la respuesta sobre el estímulo reforzante.

c) A y B son falsas porque el reforzamiento negativo y el castigo son la misma cosa.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 21


Solución: B   Página texto: 351

Explicación: en el castigo la respuesta provoca la administración del estímulo aversivo (contingencia positiva); en el ref. negativo la respuesta da lugar a la omisión del estímulo aversivo (contingencia negativa. Véase p. 175.).

50) ¿Cuáles de estos procedimientos de condicionamiento instrumental disminuyen la probabilidad de que se produzca la respuesta?:

a) Castigo y reforzamiento negativo.

b) Castigo y entrenamiento de omisión.

c) Reforzamiento negativo y entrenamiento de omisión.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 23


Solución: B   Página texto: 351

Explicación: el entrenamiento en omisión no es otra cosa que la pérdida de reforzamiento positivo' (p. 176).

51) Se observa una reducción de la respuesta instrumental por la aplicación de un procedimiento de:

a) extinción.

b) castigo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 20


Solución: C   Página texto: 351

Explicación: véase también p. 228.

52) En un procedimiento típico de castigo las respuestas a la palanca se hacen seguir, conforme a un programa de reforzamiento, de la presentación de:

a) comida.

b) descarga eléctrica.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 351

Explicación: es necesario entregar recompensa para que la respuesta fuera probable de no existir el castigo.

53) En un procedimiento normal de castigo las respuestas a la palanca se hacen seguir de la presentación de:

a) comida.

b) descarga eléctrica.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 22


Solución: C   Página texto: 351

54) Los períodos de tiempo‑fuera son funcionalmente equivalentes a los períodos de:

a) castigo.

b) extinción.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 23


Solución: C   Página texto: 351

Explicación: La técnica del tiempo fuera es una modalidad de entrenamiento en omisión (p. 176) en la que la respuesta impide la aparición de refuerzos apetitivos. La contingencia es negativa y tiene un efecto reductor de la respuesta.

55) El castigo resulta eficaz para suprimir la conducta cuando es:

a) intenso.

b) contingente.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 352

Explicación: véase p. 353 para 'b'.

56) Un estímulo castigador será más eficaz en reducir la conducta cuanto más:

a) demorado.

b) intenso.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 20


Solución: B   Página texto: 352

Explicación: véase también p. 354.

57) Un estímulo castigador será menos eficaz en reducir la conducta cuanto más:

a) largo.

b) intenso.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  5


Solución: C   Página texto: 352

Explicación: la intensidad, duración y contingencia muestran una correlación positiva con el efecto supresor. El tiempo de demora, una correlación negativa (p. 354).

58) La eficacia del castigo es mayor a medida que las descargas eléctricas sean (1) ______ intensas y (2) _____ frecuentes:

a) (1) menos ‑ (2) más.

b) (1) más ‑ (2) menos.

c) (1) más ‑ (2) más.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 26


Solución: C   Página texto: 352

Explicación: véase también p. 354 y gráfica p. 355.

59) Los efectos castigadores de una descarga eléctrica suave _____ por la exposición inicial a un castigo intenso:

a) se pueden disminuir.

b) no se pueden alterar.

c) se pueden aumentar.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  6


Solución: C   Página texto: 352

60) Imaginemos la siguiente situación exp. Cuando las ratas han aprendido a presionar la palanca para obtener comida, se programan descargas eléctricas de diferente intensidad contingentemente con las respuestas. Para un 1º grupo la intensidad de las descargas es alta, para un 2º grupo, de intensidad intermedia, y para un 3º grupo, baja. Post. todos los grupos reciben descargas de intensidad intermedia. En esta última fase del exp., la reducción en la tasa de presión operante de la palanca debe ser:

a) mayor en el primer grupo y menor en el tercero.

b) mayor en el tercer grupo y menor en el primero.

c) igual en los tres grupos.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 27


Solución: A   Página texto: 352

Explicación: el 1º grupo empieza con descargas fuertes que luego disminuyen. Para el 2º no varían y en el tercero se invierte el tratamiento dado al 1º (aumentan). La tasa de respuestas será G.1º > G.2º > G.3º.

61) Sean dos ratas, Lucas y Nicolás, de las que queremos eliminar/reducir una conducta indeseada. A Lucas le administramos una descarga de 1.0 mA de intensidad (estim. aversiva intensa) contingente a dicha conducta, y posteriormente reducimos la intensidad de la descarga a 0.5 mA. A Nicolás le administramos directamente la descarga de 0.5 mA contingente a la emisión de la conducta indeseada. ¿En cuál de nuestras dos ratas será más eficaz la descarga de 0.5 mA para eliminar/reducir la conducta indeseada?

a) Lucas.

b) Nicolás.

c) las dos por igual.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 24


Solución: A   Página texto: 352

Explicación: ya que una primera descarga intensa potencia los efectos de una descarga posterior más suave. Y al revés.

62) La reducción en la tasa de respuesta producto de la aplicación de una contingencia de castigo es ______ la longitud del programa de razón por el que se aplican las descargas eléctricas:

a) independiente de.

b) directamente proporcional a.

c) inversamente proporcional a.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 354

Explicación: entiendo longitud como la del requisito de razón. Así, un programa RF 100 sería más largo que uno RF10.  Véase figura p. 355.

63) La eficacia del castigo es menor a medida que se alarga el programa de:

a) RF de administración de las descargas eléctricas.

b) IV de reforzamiento con comida.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 25


Solución: A   Página texto: 354

Explicación: véase también figura p. 355. En cuanto a 'b' el efecto es el contrario: un IV más largo entrega menos reforzamientos y por tanto favorece el castigo (p. 356).

64) A medida que se incremente la RF de un programa de castigo, la tasa de respuesta instrumental:

a) serás más alta.

b) será más baja.

c) permanecerá inalterada.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 30


Solución: A   Página texto: 354

Explicación: ya que castigara un menor número de respuestas, que se verán reforzadas por la comida; véase gráfica p. 355.

65) La eficacia de un estímulo castigador para reducir la conducta ________ cuanto más frecuente sea su presentación:

a) no varía.

b) disminuye.

c) aumenta.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  9


Solución: C   Página texto: 354

Explicación: véase gráfica p. 355.

66) El efecto del castigo sobre la presión operante de la palanca mantenida por un programa de intervalo fijo de presentación de comida es:

a) reducir la tasa de respuestas.

b) aumentar la pausa postreforzamiento.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 26


Solución: A   Página texto: 355

Explicación: en los programas de intervalo sólo afecta a la tasa de respuesta. En los de razón fija si afecta a la pausa postreforzamiento, incrementándola.

67) En un programa de reforzamiento positivo de intervalo fijo, el castigo producirá una:

a) disminución en la tasa de respuesta.

b) tasa estable de respuesta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 25


Solución: A   Página texto: 355

Explicación: recuérdese que los programas IF producen el patrón festoneado, ya de por sí ajeno a la tasa estable de respuesta, y que no se ve alterado por el castigo.

68) El efecto del castigo sobre la presión operante de la palanca mantenida por un programa de intervalo fijo de presentación de comida es:

a) aumentar la pausa postreforzamiento.

b) reducir la tasa de respuestas.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 23


Solución: B   Página texto: 355

69) El patrón de conducta mantenido por los programas de reforzamiento positivo de razón fija e intervalo fijo no es alterado por la introducción de una contingencia de castigo. Esta afirmación es verdadera:

a) para los programas de razón fija.

b) para los programas de intervalo fijo.

c) siempre.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 355

70) Dado un programa de reforzamiento positivo de intervalo variable 30 segundos y otro de intervalo variable 60 segundos, ¿ en cual tendrá más efecto la aplicación del castigo?:

a) En el programa de intervalo variable 30 segundos.

b) En el programa de intervalo variable 60 segundos.

c) En los dos programas por igual.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 356

Explicación: ya que el IV60 entrega la mitad de reforzamientos que el IV30.

71) La eficacia de un estímulo castigador para reducir la conducta es ____ la frecuencia de reforzamiento positivo:

a) mayor cuando aumenta.

b) mayor cuando disminuye.

c) independiente de.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 19


Solución: B   Página texto: 356

72) Cuando en presencia de un estímulo discriminativo la respuesta instrumental se hace seguir de una descarga eléctrica, nos encontramos ante un procedimiento de:

a) castigo.

b) evitación.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº:  9


Solución: A   Página texto: 357

73) La extinción de una conducta de escape ______ por la presentación de descargas eléctricas contingentes con la respuesta de escapar:

a) se facilita.

b) se retrasa.

c) no se altera.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 358

Explicación: ya que el estimulo aversivo del castigo se convierte en reforzador positivo de la conducta de escape. Es un ejemplo de conducta de circulo vicioso.

74) La conducta autopunitiva (o de círculo vicioso) surge cuando se intenta facilitar la extinción de una conducta de escape condicionada mediante:

a) el castigo de la respuesta de escape.

b) la prevención de la respuesta de escape.

c) el reforzamiento positivo de una respuesta de escape alternativa.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 20


Solución: A   Página texto: 358

75) La conducta autopunitiva se produce durante la:

a) adquisición del escape cuando se castiga la conducta de escape.

b) extinción del escape cuando se castiga la conducta de escape.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 358

76) Cuando se alternan sin ninguna clave discriminativa un programa de reforzamiento de intervalo variable como comida y otro de extinción, y las respuestas en el programa de intervalo se hacen seguir concurrentemente de descargas eléctricas, la tasa de respuestas será:

a) mayor en el programa de intervalo variable.

b) mayor en el programa de extinción.

c) igual en los dos programas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 22


Solución: A   Página texto: 358

Explicación: al convertirse el estímulo aversivo del castigo en estímulo discriminativo del reforzamiento apetitivo.

77) Imaginemos dos grupos de palomas, ambos entrenados en un programa múltiple con componentes idénticos de reforzamiento de intervalo variable con comida. Posteriormente las respuestas en uno de los componentes se hacen seguir también de descargas eléctricas, pero en el Grupo 1 se mantiene el programa múltiple y en el Grupo 2 se retira la clave discriminativa. En estas circunstancias, la tasa de respuestas en el componente castigado será:

a) mayor en el Grupo 1.

b) mayor en el Grupo 2.

c) igual en los dos grupos.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 10


Solución: B   Página texto: 358

Explicación: ya que en el grupo 2 el estimulo aversivo del castigo se convierte en estímulo discriminativo del reforzamiento apetitivo, invirtiendo así el efecto del castigo.

78) Un resultado hipotético como el representado en la figura 5 [X: nº ensayos 1‑5; Y: % respuestas, 0‑100; Curva 1 (Castigo discriminativo): (1,100), (2,60), (3,40), (4,20), (5,10); Curva 2 (Supresión condicionada): (1,98), (2,62), (3,50), (4,22), (5,12)] nos indicaría que la supresión de la respuesta se debe atribuir a un proceso de condicionamiento:

a) instrumental.

b) clásico.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  1


Solución: B   Página texto: 361

Explicación: si las dos curvas se solapan, siendo no significativas las diferencias. Si el nivel de aprendizaje es similar, y consideramos que en todo C. instrumental hay C.clásico, toto el debe atribuirse a este último. Véase la siguiente pregunta. 'b' según solucionario.

79) Un resultado hipotético como el representado en la figura 6 nos indicaría que la supresión a largo plazo de la conducta se debe atribuir a un proceso de condicionamiento [X: ensayos, 1‑5; Y: % respuestas, 0‑100. Supresión condicionada: (1,100), (2,25), (3,50), (4,60), (5,90). Castigo discriminativo: (1,100), (2,50), (3,20), (4,15), (5,10)].

a) clásico.

b) instrumental.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  8


Solución: B   Página texto: 361

Explicación: El castigo discriminativo es un procedimiento instrumental; la supresión condicionada se debe a un condicionamiento clásico. Aunque ambos descienden al principio, en el grupo de supresión la tasa de respuesta se eleva de nuevo. El componente de C. clásico en el castigo discriminativo puede despreciarse.

80) El resultado del castigo ha sido frecuentemente explicado por los incrementos que se producen en respuestas alternativas a la respuesta castigada. Una de las explicaciones postula que el mecanismo por el que las respuestas alternativas incrementan es por:

a) reforzamiento positivo.

b) reforzamiento negativo.

c) extinción de la respuesta castigada.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 27


Solución: B   Página texto: 362

Explicación: es la teoría del castigo como evitación.

81) El resultado del castigo ha sido frecuentemente explicado por los incrementos que se producen en respuestas alternativas a la respuesta castigada. Una de las explicaciones postula que el mecanismo por el que las respuestas alternativas incrementan es por:

a) reforzamiento positivo.

b) reforzamiento negativo.

c) extinción de la respuesta castigada.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 362

82) Según Dinsmoor, el incremento de respuestas competitivas con la respuesta castigada se produce por reforzamiento:

a) positivo.

b) negativo.

c) neutro.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 12


Solución: B   Página texto: 362

Explicación: por evitación.

83) Según Dinsmoor, la supresión de la conducta por la aplicación de un procedimiento de castigo se debe a que:

a) la respuesta castigada se debilita.

b) las respuestas incompatibles se fortalecen.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 14


Solución: B   Página texto: 362

Explicación: es la teoría del castigo como evitación.

84) El castigo como procedimiento se puede entender como un aprendizaje de evitación por _________ la respuesta criterio:

a) emitir.

b) no emitir.

c) A y B son falsas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  7


Solución: B   Página texto: 362

85) Supongamos en una situación de línea base libre las ratas emplean 20 minutos en beber y 10 minutos en correr. Si ahora se introduce la contingencia de que el beber irá seguido de 15 minutos de carrera forzada, según Premack las ratas beberán:

a) menos de 20 minutos.

b) más de 20 minutos.

c) 20 minutos.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 18


Solución: A   Página texto: 363

Explicación: Dado que P(beber) = 20/30 > P(correr) = 10/30, estamos ante un procedimiento de castigo. La tasa de respuesta disminuirá.

86) Supongamos que en una situación de línea de base con acceso durante 30 min a una rueda giratoria y a una botella con agua, las ratas beben durante 10 min y corren durante 20 min. Si se introdujera una contingencia por la que las ratas tuvieran que correr para después beber, y el tiempo empleado en la primera actividad determinara el tiempo que deberían emplear en la segunda, según Premack la conducta de correr _________ en relación a la línea de base:

a) aumentará.

b) disminuirá.

c) quedara inalterada.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 27


Solución: B   Página texto: 364

Explicación: aquí se propone como reforzador una conducta menos probable que la reforzada (10/30<20/30). Es un procedimiento de castigo.

87) Según Premack, con un procedimiento de castigo la respuesta reforzante _______ en relación con las condiciones de línea de base:

a) no varía.

b) aumenta.

c) disminuye.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 15


Solución: B   Página texto: 364

Tema 10 (INTERACCION C.C. / C.I.)

=================================
1) En general se ha demostrado que el condicionamiento clásico puede producirse (1) _______ la concurrencia de condicionamiento instrumental, y que el condicionamiento instrumental puede producirse (2) _____ la concurrencia de condicionamiento clásico:

a) (1) sin ‑ (2) sin.

b) (1) sin ‑ (2) con.

c) (1) con ‑ (2) sin.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 30


Solución: B   Página texto: 371

Explicación: para (2) véase p. 377.

2) En un procedimiento típico de condicionamiento clásico, puede ocurrir reforzamiento instrumental porque normalmente la RC aparece ______ que el EI:

a) antes.

b) después.

c) al mismo tiempo.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 27


Solución: A   Página texto: 372

3) En los estudios clásicos de Bechterev sobre condicionamiento clásico de defensa (EC‑descarga), los perros flexionaban la pata ante la presentación del EC. Dicho autor consideró la flexión de la pata como una RC clásicamente. Con el conocimiento actual sobre las interacciones entre condicionamiento clásico e instrumental, podemos concluir que la flexión de la pata en los perros de Bechterev es una RC:

a) clásica pura.

b) clásicamente, pero que en ausencia de controles adecuados no podemos descartar la contribución del condicionamiento instrumental.

c) instrumentalmente, pero que en ausencia de controles adecuados no podemos descartar la contribución del condicionamiento clásico.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 28


Solución: B   Página texto: 372

Explicación: No se aclara si recibía la descarga a pesar de levantar la pata. ¿Se trata de un procedimiento de evitación o de un C.clásico aversivo? Véase en p. 326 esta confusión procedimental en BECHTEREV. Admitido por Madrid.

4) En el procedimiento de control por omisión:

a) el reforzador se presenta después de la respuesta.

b) el reforzador se presenta cuando no se ha respondido.

c) nunca se presenta el reforzador.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 27


Solución: B   Página texto: 372

5) En el procedimiento de control por omisión, el:

a) EC va seguido siempre del EI.

b) EC se presenta sólo en algunos ensayos.

c) EI se presenta sólo en algunos ensayos.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 23


Solución: C   Página texto: 373

Explicación: dos posibles soluciones, según el significado atribuido al adverbio 'sólo'. Puede referirse a que el EC se presenta solo, sin el EI, en algunos ensayos (solución: b) o que EI se presenta SOLAMENTE en algunos ensayos (solución: 'c'). Se dieron ambas por correctas. (Véase gráfica p. 373.

6) Con el procedimiento denominado 'entrenamiento en omisión' se:

a) incrementa la probabilidad de una conducta con la omisión de la recompensa.

b) disminuye la probabilidad de una conducta con la omisión de la recompensa.

c) castiga la omisión de la respuesta.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 30


Solución: B   Página texto: 373

Explicación: véase p. 176. Se recurre a este procedimiento para evitar C. instrumental en procedimientos de C.clásico. (Control por omisión). Cuando aparece la respuesta, se omite el reforzador (EI).

7) En el procedimiento de control por omisión se introduce una contingencia:

a) clásica sobre un condicionamiento instrumental.

b) instrumental sobre un condicionamiento clásico.

c) instrumental sobre un condicionamiento instrumental.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 373

Explicación: una contingencia negativa respuesta‑reforzador.

8) Una forma eficaz de eliminar la contribución del reforzamiento instrumental en el condicionamiento clásico es ________ el reforzador si se ejecuta la respuesta condicionada:

a) omitir.

b) cambiar.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  5


Solución: A   Página texto: 373

Explicación: es el procedimiento de control por omisión.

9) En un experimento de seguimiento del signo se administró el doble de comida si las palomas picaban la tecla que si no lo hacían, sin embargo el nivel de picoteo condicionado no experimentó variaciones. Este resultado indica que el reforzamiento instrumental _______ el condicionamiento clásico:

a) es necesario para.

b) no es necesario para.

c) es un proceso distinto que.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 26


Solución: B   Página texto: 373

Explicación: del experimento se deduce que una modificación en el refuerzo no afecta a la tasa de respuesta condicionada clásicamente. 'c' requeriría pruebas más concluyentes. Véase p. 89 para diseño del seguimiento del signo.

10) Con el procedimiento de control por omisión se obtienen niveles más bajos de respuesta condicionada que con un procedimiento estándar de condicionamiento clásico. Este resultado podría explicarse por la intervención de una contingencia de (1) _____ durante el procedimiento de (2) _____:

a) (1) castigo ‑ (2) condicionamiento clásico.

b) (1) castigo ‑ (2) control por omisión.

c) (1) reforzamiento positivo ‑ control por omisión.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 24


Solución: B   Página texto: 375

Explicación: 'c' también podría ser ('se suministra reforzamiento a las actividades incompatibles con la RC'). Admitido por Madrid.

11) En el procedimiento de control por omisión en el seguimiento del signo, la respuesta operante para conseguir comida es:

a) el picoteo a la clave.

b) el no picoteo a la clave.

c) la respuesta consumatoria.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 30


Solución: B   Página texto: 375

Explicación: ya que si picotean la llave pueden perder la comida. Véase p. 89.

12) Un procedimiento eficaz para eliminar la contribución del condicionamiento clásico en el condicionamiento instrumental es retirar:

a) los estímulos ambientales.

b) el reforzador.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 21


Solución: C   Página texto: 378

Explicación: no existe tal procedimiento.

13) La rm es, según Hull‑Spence, una respuesta condicionada:

a) clásicamente.

b) instrumentalmente.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 28


Solución: A   Página texto: 379

14) De acuerdo con la proposición teórica de Hull‑Spence, el reforzador fortalece la asociación:

a) EA‑R.

b) em‑R.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 26


Solución: C   Página texto: 379

Explicación: véase figura p. 380 y su leyenda.

15) Si tras un condicionamiento instrumental discriminativo se presentan ensayos pavlovianos sólo con el estímulo discriminativo, la ejecución posterior de la respuesta instrumental será:

a) igual.

b) mejor.

c) peor.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 381

Explicación: ya que, de acuerdo con el mecanismo rm‑em, al introducir el C.C. se extingue la respuesta fraccional anticipatoria, al presentarse el E+ sin el reforzamiento.

16) Si se utiliza un programa de intervalo fijo, las respuestas condicionadas clásicamente suelen _____ la conducta instrumental:

a) coincidir con.

b) preceder a.

c) seguir a.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº:  2


Solución: A   Página texto: 383

17) Si en una situación de evitación se presentara un EC asociado con comida, la tasa de respuestas de evitación:

a) debería incrementar.

b) debería disminuir.

c) no debería cambiar.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº:  6


Solución: B   Página texto: 389

Explicación: casilla 7 de la tabla de la p. 389. Situación de evitación con EI apetitivo (comida) y EC+ (contingencia positiva).

18) Un grupo de ratas ha sido entrenado a presionar una palanca para evitar la presentación de descargas eléctricas. En una fase posterior del estudio, se empareja repetidamente un sonido con una descarga eléctrica y una luz con comida. Si finalmente se vuelven a situar las ratas en la condición de evitación, la presentación del sonido (1) ______ y la de la luz (2) ______ la tasa de presión de la palanca:

a) (1) aumentará ‑ (2) disminuirá.

b) (1) disminuirá ‑ (2) disminuirá.

c) (1) disminuirá ‑ (2) aumentará.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 27


Solución: A   Página texto: 389

Explicación: según el cuadro de la p. 389. nos situamos en la fila inferior (Evitación). En el caso del sonido, un EC+ asociado a un EI aversivo, escogemos la 1ª columna ‑‑‑> casilla 5 ‑‑‑> Incremento. Para la luz, casilla 7, descenso.

19) Un grupo de ratas ha sido entrenado a presionar una palanca para evitar la presentación de descargas eléctricas. En una fase posterior del estudio, se empareja repetidamente un sonido con la no aparición de descarga eléctrica y una luz con la presentación de comida. Si finalmente se vuelven a situar las ratas en la condición de evitación, la presentación del sonido (1) _______ y la de la luz (2) ______ la tasa de presión de la palanca.

a) (1) aumentará ‑ (2) disminuirá.

b) (1) disminuirá ‑ (2) disminuirá.

c) (1) disminuirá ‑ (2) aumentará.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 28


Solución: B   Página texto: 389

Explicación: Situación instrumental de evitación (fila inferior). Para el sonido EI aversivo y EC‑ ‑‑‑‑> casilla 6 ‑‑‑‑> descenso. Para la luz EI apetitivo y EC+ ‑‑‑‑‑> casilla 7 ‑‑‑‑‑> Descenso.

Tema 11 (COGNICION Y MEMORIA)

=============================
1) Con el procedimiento de ajuste demorado a la muestra se estudia la memoria de:

a) larga duración.

b) duración intermedia.

c) corta duración.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 28


Solución: C   Página texto: 412

Explicación: se estudia la memoria de trabajo.

2) En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra, el estímulo de muestra se presenta antes y termina ________ que los estímulos de comparación:

a) al mismo tiempo.

b) antes.

c) después.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 412

3) La actuación de los animales en el procedimiento de ajuste demorado a la muestra (1) _____ cuando aumenta la duración de la muestra y (2) _____ cuando disminuye el intervalo de demora:

a) (1) mejora ‑ (2) mejora.

b) (1) mejora ‑ (2) empeora.

c) (1) empeora ‑ (2) mejora.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 29


Solución: A   Página texto: 415

Explicación: véase figura p. 414.

4) En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra los animales aprenden a:

a) responder al estímulo que se ajusta a la muestra.

b) no responder al estímulo que no se ajusta a la muestra.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº: 19


Solución: A   Página texto: 415

5) En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra los animales aprenden a:

a) responder al estímulo que se ajusta a la muestra.

b) no responder al estímulo que no se ajusta a la muestra.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 29


Solución: A   Página texto: 415

6) Las investigaciones sobre la duración del intervalo de demora sugieren que en el procedimiento de ajuste demorado a la muestra se retiene la información a ______ plazo:

a) corto.

b) largo.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 29


Solución: A   Página texto: 415

Explicación: véase gráfica p. 414. No más de 60 seg.

7) A medida que se incrementa el intervalo de demora, el ajuste a la muestra:

a) empeora.

b) mejora.

c) no se ve afectado.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 28


Solución: A   Página texto: 415

Explicación: véase figura p. 414.

8) La actuación de los animales en el procedimiento de ajuste demorado a la muestra (1) _____ cuando aumenta la duración de la muestra y (2) ________ cuando aumenta el intervalo de demora:

a) (1) mejora ‑ (2) mejora.

b) (1) mejora ‑ (2) empeora.

c) (1) empeora ‑ (2) mejora.

Fecha: 6‑96 Semana: 1 ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 415

9) En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra parece que se aprende a responder al estímulo de muestra y ____ al estímulo de comparación:

a) responder.

b) no responder.

c) A y B son falsas.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 27


Solución: C   Página texto: 415

Explicación: Sólo se aprende a responder al estímulo de muestra. Con este procedimiento no se aprende nada sobre el EC-, ni a responder no a no responder.

10) Si tras un entrenamiento en ajuste demorado a la muestra se hicieran pruebas de generalización, lo normal sería encontrar un gradiente (1) _______ en torno al estímulo de muestra y un gradiente (2) _______ en torno al estímulo de comparación:

a) (1) excitatorio ‑ (2) inhibitorio.

b) (1) excitatorio ‑ (2) plano.

c) (1) inhibitorio ‑ (2) excitatorio.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 28


Solución: B   Página texto: 415

Explicación: ya que se aprende a responder ante el estímulo de muestra y no se aprende NADA ante el estímulo de comparación. Véase p. 283 para la pendiente de los gradientes de generalización.

11) Sean dos palomas, Romeo y Celestino. Las sometemos a un entrenamiento en una cámara exp. consistente en presentar una luz verde durante unos segundos en la tecla central, para posteriormente apagarla y tras unos segundos encender 2 teclas laterales con los colores rojo y verde. El picoteo al verde es reforzado con comida, pero no así el picoteo al rojo. Si la iluminación de la tecla central durara 4 seg. para Romeo y 14 seg. para Celestino, y el intervalo entre el apagón de este tecla y el encendido de las laterales durara 20 segundos para Romeo y 60 segundos para Celestino, ¿cuál de las dos palomas ejecutaría mejor la tarea?:

a) Romeo.

b) Celestino.

c) Las dos por igual.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 13


Solución: C   Página texto: 415

Explicación: Se supone que la variable duración de la exposición compensa con la variable demora de exposixción, resultando una ejecución similar. Según Madrid resulto conflictiva ya que se desconoce la cuantificación de los efectos.

12) Según la interpretación de desvanecimiento de la huella, la actuación de los animales en el procedimiento de ajuste demorado a la muestra debería (1) ______ cuando aumenta la duración de la muestra y (2) _____ cuando disminuye el intervalo de demora:

a) (1) mejorar ‑ (2) mejorar.

b) (1) mejorar ‑ (2) empeorar.

c) (1) empeorar ‑ (2) mejorar.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 28


Solución: A   Página texto: 417

13) La teoría del desvanecimiento de la huella predice que los estímulos de muestra se recordarán mejor cuando duren (1) _______ y cuando el intervalo de demora sea (2) _______ largo.

a) (1) más ‑ (2) más.

b) (1) más ‑ (2) menos.

c) (1) menos ‑ (2) más.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 15


Solución: B   Página texto: 417

14) Supongamos que en el intervalo entre ensayos se giran los brazos de un laberinto radial y que las ratas eligen de nuevo un brazo ya visitado. Este resultado sería indicativo de:

a) la formación de un hábito de conducta.

b) la instauración de una cadena de respuestas.

c) memoria espacial.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 30


Solución: C   Página texto: 420

15) La ejecución en el laberinto radial se caracteriza porque los animales utilizan estímulos _____ laberinto como guías para la elección correcta de los brazos:

a) intra.

b) extra.

c) A y B son correctas.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 421

16) La ejecución en el laberinto radial se caracteriza por la:

a) elección al azar de los brazos.

b) elección secuencial de los brazos.

c) utilización de claves distales ajenas al laberinto.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 29


Solución: C   Página texto: 421

17) ¿Cómo recorren las ratas los brazos de un laberinto radial?:

a) Por claves distales.

b) En un orden fijo.

c) Al azar.

Fecha: 9‑97 Semana:   ‑    Nº: 14


Solución: A   Página texto: 421

18) El laberinto de agua de Morris (piscina circular) sirve para medir:

a) miedo condicionado.

b) actividad.

c) memoria espacial.

Fecha: 9‑96 Semana:   ‑    Nº: 25


Solución: C   Página texto: 421
Tema 12 (MEDICION DEL TIEMPO)

=============================
1) El procedimiento del máximo consiste en introducir ensayos no recompensados de una duración _____ que la de los ensayos recompensados:

a) igual.

b) mayor.

c) menor.

Fecha: 9‑95 Semana:   ‑    Nº: 30


Solución: B   Página texto: 451

2) En la técnica del procedimiento del máximo se introducen ensayos de prueba más largos de lo normal y la respuesta:

a) nunca es reforzada.

b) es reforzada a mitad del ensayo.

c) es reforzada al terminar el ensayo.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 29


Solución: A   Página texto: 451

3) La investigación ha puesto de manifiesto que los organismos estiman el tiempo:

a) transcurrido.

b) que resta.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑97 Semana: 2 ‑    Nº: 27


Solución: A   Página texto: 452

4) Supongamos que una rata es entrenada a presionar una palanca para obtener comida de acuerdo a un programa de IF 60 seg señalado por un tono. En una prueba posterior sin presentación de comida, se presenta el sonido durante 40 seg, posteriormente se apaga durante 15 seg y finalmente se vuelve a encender durante otros 40 seg. De acuerdo con la teoría del reloj interno, la rata dará la tasa máxima de respuestas en el segundo:

a) 40.

b) 60.

c) 75.

Fecha: 9‑94 Semana:   ‑    Nº: 30


Solución: C   Página texto: 452

Explicación: La rata no contará los 15 segundos de oscuridad, por lo que considerará terminado el intervalo de 60 segundos en el segundo 75 (40 + [15] + 20 = 75). Recuérdese que en un programa IF el máximo en la tasa se da cerca del final.

5) El reloj interno propuesto para la medición del tiempo en los animales avanza a _______ conforme aumenta la duración de los intervalos temporales:

a) velocidad constante.

b) una velocidad mayor.

c) una velocidad menor.

Fecha: 6‑95 Semana: 1 ‑    Nº: 30


Solución: A   Página texto: 452

6) Supongamos que una rata es entrenada a presionar una palanca para obtener comida de acuerdo a un programa de IF 30 seg señalado por un tono. En una prueba posterior sin presentación de comida, se presenta el sonido durante 10 seg, posteriormente se apaga durante 5 seg y finalmente se vuelve a encender durante 30 seg. De acuerdo con la teoría del reloj interno, la rata dará la tasa máxima de respuestas en el segundo:

a) 45.

b) 35.

c) 30.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 29


Solución: B   Página texto: 452

Explicación: La rata no contará los 5 segundos de oscuridad, por lo que considerará terminado el intervalo de 30 segundos en el segundo 35 (10 + [5] + 20 = 35). Recuérdese que en un programa IF el máximo en la tasa se da cerca del final.

7) Según el modelo de Gibbon y Church (1984), los impulsos acumulados a lo largo de un intervalo temporal pasan después a la memoria de:

a) trabajo.

b) referencia.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  6


Solución: A   Página texto: 453

Explicación: véase diagrama p. 454.

8) Según el modelo de Gibbon y Church (1984) para la estimación del tiempo, los animales responderán más cuando la información temporal contenida en la memoria de trabajo sea ______ a la información temporal contenida en la memoria de referencia:

a) mayor.

b) menor.

c) igual.

Fecha: 6‑95 Semana: 2 ‑    Nº: 30


Solución: C   Página texto: 453

Explicación: véase diagrama p. 454.

9) Según el modelo de Gibbon y Church (1984), los impulsos acumulador a lo largo de un intervalo temporal pasan después a la memoria de:

a) trabajo.

b) referencia.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑96 Semana: 2 ‑    Nº: 28


Solución: A   Página texto: 453

Explicación: véase diagrama p. 454.

10) Se sabe que algunos estimulantes como la metanfetamina aumentan la velocidad del reloj interno. Con el procedimiento del máximo este resultado se traduciría en:

a) una desviación hacia la izquierda de la distribución de la tasa de respuesta en función del tiempo.

b) una desviación hacia la derecha de la distribución de la tasa de respuesta en función del tiempo.

c) una disminución de la tasa máxima de respuesta.

Fecha: 6‑94 Semana: 1 ‑    Nº: 30


Solución: A   Página texto: 453

Explicación: al acelerar el reloj contabilizará los 30 seg (p.ej.) del intervalo del programa en 20 (p.ej). En consecuencia la distribución de respuestas se desplaza hacia la izquierda (figura p. 452).

11) Las anfetaminas _______ el máximo de la tasa de respuestas:

a) desplazan hacia la izquierda.

b) desplazan hacia la derecha.

c) no desplazan.

Fecha: 6‑97 Semana: 1 ‑    Nº: 30


Solución: A   Página texto: 453

Explicación: ya que aceleran el reloj interno.

12) El modelo de Gibbon y Church (1984) es aplicable a la:

a) medición del tiempo.

b) numeración.

c) A y B son correctas.

Fecha: 6‑94 Semana: 2 ‑    Nº:  7


Solución: C   Página texto: 454

INFORMACION GENERAL    (Psicología del Aprendizaje, 2ª P.P.)

===================

Este material se basa en una compilación de 375 preguntas provenientes de 12 exámenes propuestos entre 1994 y 1997. Las preguntas fueron almacenadas en una base de datos (PAP2.DBF). Una vez registrada la respuesta correcta y la página donde ésta figuraba, se procedió a indexar la base según la siguiente jerarquía: TEMA/PAGINA TEXTO.

  Posteriormente se transfirieron los ficheros a un procesador de texto mediante el que se formateó y se dio atributos de impresión a los listados de preguntas (PAP2.WPT). 

     Cuando la respuesta correcta no aparecía explícitamenente en el texto, o se prestaba a confusión, se añadió la explicación pertinente.

Cuando la elección no estaba respaldada por el grado de certidumbre exigible la pregunta fue etiquetada de DUDOSA, indicándose generalmente la razón.

     Se contó con algunos solucionarios emitidos por el equipo docente. Se indican con un asterisco aquellos exámenes de los que se posee esa garantía:

 6‑94; 1ª v.                       6‑94; 2ª v.                         9‑94 

 6‑95; 1ª v.*                      6‑95; 2ª v.*                        9-95*

 6‑96; 1ª v.*                      6‑96; 2ª v.*                        9‑96* 

 6‑97, 1ª v.*                      6‑97, 2ª v.*                        9‑97* 

       Este material está también disponible en soporte informático, almacenado en los siguientes ficheros:

       PAP2.DBF:     Base de datos gestionada por DBASEIII‑PLUS.

       PAP2.WPT:     Listado de preguntas con atributos de escritura para el

                     procesador WORDPERFECT 5.1 para DOS y formateados para el

                     driver de impresora LQ2500 (Epson).

       PAP2.TXT:     El mismo listado en caracteres ASCII sin códigos internos,

                     para importar desde cualquier otro procesador de texto

                     (WORD, WORDSTAR).

       Si deseas obtener estos ficheros puedes contactar con el autor de este trabajo (Antonio) en el tlf 95‑ 230 24 45 (10h‑14h).

       Además te agradecería me hicieras llegar aquellos errores, ya sean de conceptos o puramente tipográficos, que detectes.

ADVERTENCIA: En los ficheros PAP2.WPT y PAP2.TXT no están incluidas las dos páginas de gráficos que acompañan la copia ya impresa (pp. 44 y 45). La primera de ellas puede ser suplida por los ejemplares de los exámenes correspondientes.

AVISO: Para preparar esta prueba hay dos materiales adicionales: la Guía del curso (pp. 281-8, y particularmente las pp. 282-5) y la ADDENDA (pp. 22-23, 28-31, 36-58). Al menos el primero es de OBLIGADO ESTUDIO. 


Es, además, muy conveniente repasar el tema 5 del texto y algunas cuestiones de C.Clásico: Seguimiento del signo, Supresión condicionada ...
Importancia relativa de cada tema según su incidencia en los exámenes:



Tema  6: 101




Tema 10:  19



Tema  9:  87




Tema 11:  18



Tema  8:  77




Tema 12:  12



Tema  7:  61






